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СОЦИАЛЬНО-ЭКОНОМИЧЕСКИЕ ФАКТОРЫ МОДЕРНИЗАЦИИ АГРАРНОЙ СФЕРЫ БЕЛАРУСИ, СВЯЗАННЫЕ С ОСОБЕННОСТЯМИ СЕЛЬСКОГО НАСЕЛЕНИЯ (НА ОСНОВЕ ДАННЫХ ЭМПИРИЧЕСКОГО ИССЛЕДОВАНИЯ)
В статье выделяется и характеризуется ряд социально-экономических факторов модернизации аграрной сферы Беларуси с использованием эмпирических данных. В качестве этих факторов приведены социальное положение сельского населения, его миграционные намерения, уровень образования, уровень оплаты труда, уровень социального оптимизма, наличие рабочих мест на селе и др. 
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В целом, социально-экономические факторы модернизации аграрной сферы, обусловленные характеристиками различных социальных групп сельского населения, а также трудящихся АПК, можно разделить на субъектные, связанные непосредственно с индивидами (уровень образования, способность и готовность к повышению квалификации; уровень дохода и благосостояния, покупательская способность; экономически значимые привычки: потребление, накопление, инвестирование и т.д.; трудовая занятость, трудоспособность, отношение к труду; миграционные настроения и ожидания; ценностные ориентации, мнения; семейное положение, социальное самочувствие, отношение к модернизации и т.д.), и объективные, связанные с условиями проживания и жизнедеятельности (ситуация на рынке труда, условия труда, средняя заработная плата, уровень безработицы; уровень развития социальной и экономической инфраструктуры, технологий; состояние предприятий с/х хозяйства, доступность финансовых инструментов, субсидирование и льготное кредитование, инвестиции; закупочные цены, доступность товаров и услуг, цены на них; объективный имидж труда в аграрной сфере, существующая система образования и подготовки в сфере АПК и т.д.).

Для выявления эмпирических показателей отдельных социально-экономических факторов, связанных с сельским населением и трудящимися АПК в контексте модернизации аграрной сферы, были использованы данные республиканского социологического мониторингового исследования, проведенного Институтом социологии НАН Беларуси в сентябре 2019 года (репрезентативная выборочная совокупность – 1947 человек, из них сельское население – 893 человека).

Если рассматривать фактор социального положения и демографический фактор, то согласно этим данным, в сельской местности высок процент неработающих пенсионеров (34 %). С учетом роста пенсионного возраста в Беларуси, модернизация аграрной сферы в обязательном порядке должна предоставлять лицам пенсионного возраста больше возможностей для реализации своего трудового или потребительского потенциала.

Важным при модернизации аграрной сферы является учет такого негативного фактора как миграционные настроения и ожидания. Согласно данным вышеупомянутого мониторингового исследования, 21 % респондентов из сельской местности хотели бы переехать на постоянное место жительства в другой населенный пункт в пределах Республики Беларусь, из работающего сельского населения хотели бы поступить так 27 %. При этом, подавляющее большинство респондентов не ответило, куда именно хотело бы выехать, по какой причине хотело бы сменить пункт проживания и при каких условиях осталось бы в своем населенном пункте (79 %). Наибольшее количество респондентов, желающих сменить местожительство – в Минской и Могилевской областях (29 % и 26 % соответственно), наименьшее – в Брестской области (14 %). 
И хотя большинство респондентов не указало причин, побуждающих к переезду (79 %), среди наиболее популярных из выбранных, были названы стремление к бόльшим возможностям для трудоустройства и более высокого заработка, потребность в лучших условиях для образования и досуга.
Среди наиболее важных условий, которые побуждают к тому, чтобы остаться жить в своем населенном пункте, также названы достойный уровень заработной платы и гарантированное трудоустройство по месту жительства (12 % и 8 % соответственно). Таким образом, при модернизации аграрной сферы следует учитывать потребность населения в обеспечении данных условий.

Фактор подсобного хозяйства. Подсобное хозяйство ведут 63 % респондентов, причем наибольшее количество респондентов, судя по всему, владеет участком от 1 до 10 соток. При этом, сельхозтехнику (мотоблок, трактор, культиватор и т.п.) в своем распоряжении имеют только 10 %. На подсобном хозяйстве респонденты, как правило, занимаются огородничеством (60 %), садоводством (35 %), птицеводством (36 %).

Следует отметить, что можно стимулировать население к использованию в подсобном хозяйстве современных аграрных технологий, следовать наиболее актуальным запросам в сфере сельского хозяйства. Таким, как, например, пчеловодство и цветоводство, особенно востребованным в связи с экологическим кризисом в популяции естественных опылителей растений. Это будет способствовать развитию сельского хозяйства на местах, повышению производительности труда, удовлетворению спроса на отдельные категории сельскохозяйственной продукции, увеличению доходов сельского населения.
Кроме того, по такому важному направлению модернизации сельского хозяйства как повышение уровня сельскохозяйственной грамотности и переподготовка лиц, задействованных в сельском хозяйстве, следует указать, что 10 % опрошенных хотели бы пройти обучение по ведению подсобного (фермерского, крестьянского) хозяйства, чтобы получить информацию о новых эффективных методах, способах и технологиях производства, выращивания сельскохозяйственной продукции.

Немалые доли сельского населения указали на желание заняться фермерским хозяйством, предпринимательством. Так, 9 % респондентов планирует заняться фермерством, 6 % опрошенных заявило о потенциальном желании зарегистрировать свое хозяйство как фермерское (крестьянское). 4 % планирует оказывать услуги в сфере агротуризма, 5 % – бытовые услуги (пошив, ремонт и иные услуги), 4 % – услуги в сфере общепита, 5 % планирует сдавать в аренду землю, жилье; 6 % – заняться ремесленничеством (производство сувениров, изделий ручной работы и пр.); 9 % – заняться охотой, рыбалкой и собирательством для заготпунктов и на продажу. Несмотря на эти, казалось бы, незначительные величины долей респондентов, реализация их планов при модернизации аграрной сферы способна улучшить материальное положение части населения, повысить уровень развития местной экономики.

Одним из направлений социально-экономического анализа перспектив модернизации является выявление запросов и потребностей населения, которые могут быть учтены при планировании модернизационных мероприятий, реформ. В ходе вышеуказанного мониторингового исследования респондентам, проживающим в сельской местности, задавался в том числе и вопрос о проблемах, которые их волнуют больше всего. В наибольшей степени волнуют население сельской местности цены на продукты и товары первой необходимости (52 %), состояние их здоровья (40 %), уровень оплаты труда (37 %), тарифы на коммунальные услуги (31 %), уровень пенсионного обеспечения (28 %), качество и доступность медицинского обслуживания и лекарств (27 %).
Одним из условий обеспечения низких цен и большей доступности товаров и услуг является развитие сферы торговли. 43 % респондентов указало, что ощущает дефицит (нехватку) товаров и услуг в своем населенном пункте.
Социальные настроения, оптимизм, уверенность в завтрашнем дне, удовлетворенность жизнью сельского населения и трудящихся в сфере АПК являются их субъективными характеристиками со значительным факторным влиянием на их миграционное, экономическое поведение, на их отношение к модернизационным процессам в аграрной сфере.

Очевидно, что население с позитивными показателями данных субъективных оценок будет более приветствующе относиться к модернизации АПК, к переменам; будет показывать более позитивное экономическое поведение (в потреблении, накоплении), а также в планировании семьи. Согласно полученным данным, считают, что их жизнь в ближайшем будущем изменится к лучшему 36 % респондентов,  что останется без изменений – 29 %, что изменится к худшему – 7 %. Таким образом, отношение к ближайшему будущему скорее позитивное, чем негативное, но, при этом, достаточно сдержанное. Данные оценки возлагают большую ответственность на процессы модернизации аграрной сферы как предпосылку к улучшению жизненной ситуации сельского населения.

Как показывает опыт реформ в других странах, наиболее успешными являются те, которые учитывают как можно более широкий круг факторов и аспектов, интересы разных слоев общества. В ходе модернизации аграрной сферы особое внимание стоило бы обращать на решение тех проблем, которые больше всего волнуют сельчан: уровень оплаты труда, наличие и доступность рабочих мест и ряда товаров, развитие инфраструктуры, цены на продукты и товары первой необходимости, состояние их здоровья, тарифы на коммунальные услуги, уровень пенсионного обеспечения, качество и доступность медицинского обслуживания и лекарств.
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The article highlights and characterizes a number of socio-economic factors in the modernization of the agricultural sector of Belarus on the basis of empirical data. These factors include the social status of the rural population, its migration intentions, level of education, level of salaries, level of social optimism, availability of jobs in the countryside, etc.
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