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ПРОЕКТ "ЗИМА В ПОДМОСКОВЬЕ" КАК ЭЛЕМЕНТ ТЕРРИТОРИАЛЬНОГО МАРКЕТИНГА
В современных условиях территориальное развитие является основополагающим. Каждый регион должен иметь свою стратегию развития, которая в конечном итоге должна помочь привлечь финансовые средства, диверсифицировать направления специализации субъекта и стабилизировать позиции. Все это становится возможным благодаря применению инструментов маркетинга на уровне региона.
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Маркетинг территории (территориальный маркетинг) - это маркетинг в интересах территории, ее внутренних субъектов, а также внешних субъектов, во внимании и инвестициях в которых заинтересована территория [1]. Такой подход может базироваться на различных видах маркетинга территорий с т.з. охвата, выделяют: внешний территориальный маркетинг; внутренний маркетинг территорий. Останавливаясь более подробно на втором варианте. Регион или муниципальное образование рассматривается как субъект, осуществляющий роль потребителя не только самому себе, но и другим субъектам (внешним и внутренним по отношению к территории). «Именно их благополучное потребление территориальных ресурсов, продуктов, услуг и возможностей позволяет территории, в конечном счете, построить, увеличить и собственное благополучие». [2]

Субъектами, активно осуществляющими продвижение и некую "продажу территорий", выступают территориальные органы власти и управления, местные экономические агентства развития, туристические операторы и агентства, торговые дома, спортивные комитеты и федерации, любые другие структуры, локализованные на территории и проявляющие активность с целью привлечения внимания к ней возможных потребителей (заказчиков продукции) и удержания уже присутствующих. [3, 4]

Российские города и регионы стараются не отставать от заграничных практик развития маркетинга территории и запускают свои программы брендинга. Есть положительные примеры такого взаимодействия: «Стоит отметить интересные проекты Перми, Калужской области, Ненецкого автономного округа, Сочи и Сколково. Важно, что бренды этих городов и регионов базируются на стратегии развития и доносят четкие сравнительные конкурентные преимущества, будь то природные ресурсы на севере Европы (Ненецкий АО) или наука и инновации (Сколково)» [5,6]

Не отстает от данного «движения» и Московская область, где с 2019 года реализуется весьма масштабный проект по созданию бренда территории в формате проектов «Зима в Подмосковье» и «Лето в Подмосковье». Остановимся подробно на первом. Целью проекта является повышение туристической привлекательности Московской области для жителей и гостей региона. Информ ресурсами региона созданы интерактивные карты с основными достопримечательностями и зимними активностями в Подмосковье, чтобы люди могли оценить все преимущества зимнего отдыха, не уезжая далеко от дома. В прошлом году в проекте было задействоваано 11 направлений.

Одной из отличительных черт проекта является специально разработанный логотип «Зима в Подмосковье» в красно-белом стиле, которым отмечены даже новогодние елочные базары. Тематическими наклейками и баннерами «Зима в Подмосковье» забрендированы автобусы, электропоезда, остановки и дорожные знаки на территории области. На автодорогах установлено около 250 специальных дорожных знаков «Зима в Подмосковье», более тысячи остановочных павильонов украсили наклейками проекта. В рамках проекта «Зима в Подмосковье» заработал «Путеводитель по Московской области», где можно ознакомиться с программой, которую предлагают в старинных городах с величественными зданиями церквей и монастырей и современных музеях.

Создана интерактивная карта «Зима в Подмосковье», где можно узнать об особенностях каждого места, которое на нее нанесено. Здесь подробно описываются туристические объекты и даются лучшие маршруты к ним, адреса кафе, местных гостиниц и самые красивые места для фотосессий. Для любителей активного образа жизни на интерактивной карте «Зима в Подмосковье» есть площадки для катания на коньках, лыжах, тюбингах и санках. Для пользователей социальных сетей есть страничка проекта в «Инстаграмме» - ТуризМО.

Муниципальные газеты региона готовят спецвыпуски, посвященные зимнему отдыху в Подмосковье. Предполагается, что региональные издания заведут рубрики, посвященные местным достопримечательностям. Правительство Московской области в дальнейшем планирует провести конкурс на лучшую колонку. В проекте принимают участие и общественные перевозчики Подмосковья – около тысячи автобусов будут информировать жителей. На баннерах изображен официальный логотип акции и QR-код, который можно отсканировать с помощью любого гаджета с камерой и выходом в Интернет. Перейдя по ссылке, пользователь сможет узнать о предстоящих мероприятиях на территории региона в новогоднюю ночь и праздничные дни. Кроме того, жители и гости региона смогут узнать подробности акции на 44 областных автовокзалах.

В настоящее время на интерактивной карте РИАМО (Российское информационное агентство Московской области) представлены 25 локаций – популярных туристических городов Подмосковья. Все эти мероприятия своей целью имеют создание и продвижение бренда территории и, естественно, реализация стратегии 2020 в области создания туристического региона близи мегаполиса Москва. Стратегическая цель продвижения территории неразрывна связана с анализом мнений жителей данного субъекта. В декабре 2019 года была проведена фокус – группа с людьми, проживающими на юго –востоке Московской области. Целью исследования являлся сбор информации об осведомленности о проекте «Зима в Подмосковье 2020».

Следует отметить, что пятая часть опрашиваемых вообще не слышали об этом проекте, который реализуется второй год. Но большинство респондентов (80%) знают о проекте «Зима в Подмосковье 2020». 60% опрошенных узнали о проекте с рекламных баннеров, 20% от друзей или близких, и 20 % из других источников.  

В настоящий момент в проекте задействовано 25 направлений. Так, в Коломне, которая славится своей пастилой и калачами, туристы смогут полюбоваться древним кремлем и монастырями, а Волоколамск предлагает посетителям программу в Иосифо-Волоцком монастыре с единственным в России музеем Библии. Зарайск, где находится самый маленький кремль в России, интересен древнейшим археологическим памятником «Зарайская стоянка». В Сергиевом Посаде можно посетить Троице-Сергиеву Лавру и Гремячий ключ. В Звенигороде главной достопримечательностью является основанный учеником Сергия Радонежского Саввино-Сторожевский монастырь. В Дмитрове расположены основные горнолыжные курорты, где можно покататься на сноуборде и лыжах. В Вяземах для туристов всегда открыт Государственный историко-литературный музей-заповедник А.С. Пушкина. Одинцово может привлечь любителей беговых лыж самой большой лыжней в парке Лазутиной, а усадьба Дубровицы под Подольском является архитектурной жемчужиной Подмосковья. В Истре расположены Новоиерусалимский монастырь и Музейно-выставочный комплекс «Новый Иерусалим». В Красногорске будут рады гостям на самой большой подмосковной новогодней ярмарке. Планируется, что число туристических направлений проекта будет увеличиваться с каждым годом. Кроме того, программа включает в себя праздничное оформление парков, площадей, мест массовых гуляний на всей территории области – ели и фасады зданий украсили новогодней иллюминацией. Таким образом, на вопрос «Проходит акция в Вашем городе?» 80% дали положительный ответ.

Данный проект должен повысить имидж Подмосковья. Так считают 80% опрошенных. По мнению большинства участников опроса (90%) - акция будет способствовать привлечению туристов в Подмосковье. По данным исследования половина респондентов обязательно примут участие в данном проекте. 

На вопрос: «Какой вид отдыха Вы предпочитаете?» 20% ответили экскурсионный, 20% активный, 20% горнолыжный и 40% опрошенных выбрали вариант ответа - другой вид. 60% респондентов не стали бы пользоваться услугами сайта «Зима в Подмосковье» при бронировании и планировании отдыха. В ходе исследования было установлено, что 60 % опрошенных посчитали сайт «Зима в Подмосковье» не удобным в использовании. 

На вопрос «Посещаете ли Вы городские празднования в Вашей городской среде (ярмарка, выставка)?» большинство опрошенных, которые составили 60%, указали, что не посещают данные мероприятия. Необходимо отметить, что руководство субъекта старается учесть и реализовать все три стратегии территориального маркетинга, а именно: стратегию имиджа территории, привлекательности и инфраструктурного маркетинга.

Выводы: прежде всего для популяризации данного проекта необходимо его продвижение в социальных сетях и с помощью сети Интернет. Это позволит, в первую очередь, привлечь молодые когорты населении, более активно реагирующие на все инновации и сделать проект более креативным, творческим и стратегически важным.
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PROJECT "WINTER IN THE MOSCOW REGION " AS AN ELEMENT OF TERRITORIAL MARKETING

In modern conditions, territorial development is fundamental. Each region should have its own development strategy, which should ultimately help to attract financial resources, diversify the subject's areas of specialization and stabilize its position. All this is possible thanks to the use of marketing tools at the regional level.
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