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ПРОБЛЕМА ЛИДЕРСТВА В СОВРЕМЕННОЙ ОРГАНИЗАЦИИ

В статье представлена актуальная проблема современного менеджмента, которому необходимо вырабатывать индивидуальный инновационный подход к постоянно изменяющимся объективным обстоятельствам через поиск перспективных направлений. Для этого необходимо, чтобы вся организация взаимодействовала как единое целое. Достигнуть этого возможно только при наличии у руководителей лидерских качеств, которые позволяют им превратить каждого сотрудника в своего последователя и единомышленника. Однако, вопрос феномена лидерства в настоящее время остается открытым: лидерство – это дар от природы или лидерские качества можно воспитать и взрастить в человеке, было бы желание? Исследованию этого вопроса и посвящается данная публикация. 
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В современных условиях дихотомии технологизации и гуманизации социально-экономического уклада жизни актуальной задачей современного менеджмента становится качественная трансформация, выражающаяся в созидании инновационных представлений об организации труда и управлении. 
Неизменным остается тот факт, что каждая коммерческая организация нацелена на получение и капитализацию прибыли. При этом, основным конкурентным преимуществом в современных турбулентных условиях являются уникальные качества и способности персонала организации и степень его сплоченности, способствующая формированию произвольного и результативного трудового поведения [1].
Вот почему одним из основных направлений повышения эффективности работы современной корпорации является совершенствование подходов к управлению [2].
Лидерство, как много сказано про это слово, как много интерпретаций оно пережило. Но сквозь года и поколения лишь одно значение не теряет своей сути: лидер – это признанный «руководитель», который сам ведет своих подчинённых. Лидер (от англ. leader — ведущий, первый, идущий впереди) – тот, кто способен вести за собой [3]. Лидерство — это способность оказывать влияние на отдельные личности и группы, направляя их усилия на достижение целей организации. Рассуждая про это определение, возникает вопрос: лидерство - это дар от природы или можно воспитать в себе эту способность? И надо ли воспитывать?
Разберем каждую сторону. Лидерство от природы: это талант, которым одарен человек при рождении. Лидерство заложено в геноме. Вы можете наблюдать лидерскую харизму уже в песочнице. Лидер от природы обладает теми фундаментальными качествами, что невозможно воспитать: терпение, эмпатия, доброта, видение будущего, смелость и воля продвигать свои идеи. Это тот талант, что поможет быть лидером, совершенно не стремясь к такому титулу. Дело в том, что даже если такой лидер просто будет «существовать» и общаться с людьми, те сами будут тянуться к нему и слушать его. А впоследствии они сами воздвигнут его в титул лидера. Лидеры прирожденные являются тем идеалом, с которым сравнивают других руководителей.
Другой точкой зрения является то, что лидерство – это навык и лидера можно «воспитать» или «взрастить». Соответственно, это именно руководитель, который не обладает талантом, но зато обладает немереным упорством, жесткостью, сильным характером. И если сопоставить талантливого лидера и «воспитанного» можно увидеть две противоположные стороны добра и жестокости.
Человек, воспитавший в себе лидера, прошел тяжелый путь становления, и естественно при официальном получении данного титула будет всеми силами его уберегать. Часто такое может довести до крайних мер, он может стать более жестоким и перенять черты руководителя. Потому что воспитанный лидер не обладает теми душевными качествами, что взрастить нельзя. Как сказал 26-й президент США Теодор Рузвельт: «Люди спрашивают, какая разница между лидером и боссом. Лидер работает в открытую, босс — в закрытую. Лидер ведет, босс погоняет». 
Но ведь есть множество статей, что пишут обратное. К примеру, что лидерские качества можно воспитать в себе и быть достойным лидером. Но в действительности утверждение о том, что такой лидер результативнее прирожденного не однозначно и спорно.
Люди индивидумы социальные и они чувствуют нравственные качества истинного лидера. Человек, который воспитывает в себе лидерские качества, должен хорошо постараться, чтобы доказать обществу, что он действительно жаждет и достоин быть лидером, а не руководителем. Он должен искусственно взрастить в себе те качества, что талантливому лидеру даны по рождению.
В реальности действительно талантливых лидеров на своих местах совершенно немного. По большей части, к сожалению, хоть и обладая данным даром, они совершенно не хотят заниматься этим. Поэтому воспитание в себе лидера, для людей, не обладающих данным даром, имеет место быть, и это даже хорошо, если человек с жаждущим упорством не просто становится лидером, но и искусственно одаренным лидером.
Соответственно встает вопрос: нужно ли воспитывать в себе лидера?
Для ответа на этот вопрос авторы статьи обратились к формуле развития «70-20-10» [4]. Эта модель была разработана Морганом МакКолом и Центром творческого лидерства в 1996 году. Согласно данной методике 10 процентов успеха в изменении поведения для повышения производительности обеспечивается классическим обучением, 20 процентов зависит от наставничества и общения с коллегами, а остальные 70 – от разнообразного опыта, мультикультурного общения и практики. Таким образом, мы можем сделать вывод о том, что в действительности прирожденных лидеров, находящихся на своих местах не достаточно для ответа на вызовы современности. Многие из них попросту могут не замечать своего дара или тянуться к другому ремеслу. Следовательно, данную ситуацию дефицита лидеров, нивелируют лидеры воспитанные. И в этом нет ничего плохого, если как было сказано выше, лидер не будет уходить в босса.
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THE PROBLEM OF LEADERSHIP IN THE MODERN ORGANIZATION
The article presents the urgent problem of modern management, which needs to develop an individual innovative approach to constantly changing objective circumstances through the search for promising areas. For this, it is necessary that the whole organization interact as a whole. This can only be achieved if leaders have leadership qualities that allow them to turn each employee into their follower and like-minded person. However, the question of the leadership phenomenon is currently open: leadership is a gift from nature or leadership qualities can be nurtured and nurtured in a person, would there be a desire? This issue is dedicated to the study of this publication.
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