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АНАЛИЗ СОСТОЯНИЯ И ПРОБЛЕМ СОЦИАЛЬНО-ЭКОНОМИЧЕСКОГО РАЗВИТИЯ РЫНКОВ ТРУДА В МАЛЫХ ГОРОДАХ БЕЛАРУСИ (ПО МАТЕРИАЛАМ СТАТИСТИКИ)

В статье выделены основные типы малых городов по развитости их функций, проанализирован ряд показателей, позволяющих делать выводы об изменениях в структуре занятости малых городов. Изучены условия и особенности самозанятости на рынке труда малых городов.
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[bookmark: _GoBack]Для экономики Беларуси первостепенными вопросами в формировании национального рынка труда являются изменение структуры занятости населения и уровень безработицы в малых городах, так как они затрагивают проблемы уровня жизни в республике и социального равенства в обществе. Одной из основных задач развития науки и экономики на 2016 –2020гг является инновационное развитие регионов путем создания инновационной, конкурентоспособной на мировом рынке, ресурсосберегающей и экологозащитной экономики, обеспечивающей устойчивое социально-экономическое развитие и повышение уровня и качества жизни населения. Формирование региональной инновационной инфраструктуры позволит обеспечить развитие в регионах исследований и разработок в целях создания высокотехнологичного и конкурентоспособного продукта [1, с.149]. Увеличение объёмов производств должно было бы способствовать изменению структуры занятости, однако основная часть занятого населения малых городов по-прежнему сосредоточена на градообразующих предприятиях государственной и коммунальной собственности. К моноструктурным населенным пунктам, имеющим одно – два градообразующих предприятия, можно отнести около 40% малых городов и городских поселений Беларуси [2]. Градообразующее предприятие обеспечивает занятостью подавляющую часть трудовых ресурсов города; диктует перечень профессий и специальностей; формирует городской бюджет и содержит социальную инфраструктуру города. Ухудшение производственно-хозяйственной деятельности градообразующего предприятия на рынке труда малого города ведет к возникновению критической ситуации для всего городского населения. 
Важное значение для формирования рынка труда малого города имеет его территориальное расположение. Особенностью территориального распределения малых городских поселений для Беларуси является их достаточно равномерное размещение при неравномерном, даже периферийном расположении больших и крупных городов – областных центров. Равномерная сеть малых городских поселений создает предпосылки для обеспечения относительно равномерного обслуживания по всей территории республики. Средний размер территории, обслуживаемой малым городом – районным центром, – 1600 км², при этом крайние значения колеблются от минимального 683 км² (Жабинковский р-н) до максимального – 3362 км² (Столинский р-н). В границах районов, возглавляемых малыми городами, проживает от 15 до 40 тыс. сельских жителей. [2]
Анализ данных государственной статистики, представленных в открытом доступе, позволяет проанализировать труктуру безработицы малых городов на 2017 г. Уровень зарегистрированной безработицы очень ровный по всей стране, его колебания незначительны (0,1-0,9%). Наибольший показатель зарегистрированной безработицы характерен для Гродненской и Витебской областей - 0,9%; наименьший – для Стародорожского, Минского и Чаусского районов.
Одной из причин является признание ряда предприятий убыточными, что сказывается на рынке труда малых городов в большей степени, нежели это оказало бы влияние на уровень занятости и безработицы в больших городах.
В районах Брестской области – 67 убыточных организаций, из них на период январь–ноябрь 2017г. 11 – в Кобринском районе (это на 2 больше, чем за аналогичный период 2016г.), однако это лишь 16,7% к общему количеству организаций района, в то время как в Малоритском районе убыточными оказались 6 организаций, который составили 28,6% к общему количеству организаций района. Наименьшее количество – в Ляховичском и Каменецком районах (3,7% и 3,6% соответственно). Сравнительный анализ влияния количества убыточных предприятий на структуру занятости представлен на диаграмме (диаграмма 1)

Диаграмма 1 – Динамика количества районов (по областям РБ) в которых количество убыточных предприятий составило >20% к общему количеству предприятий района за 2016-2017 гг.
В этой связи нельзя не отметить расширение самозанятости, которая стала результатом процессов двоякого рода - обстоятельств и инициативы. Отсутствие работы по найму, низкие заработные платы подталкивают людей к самозанятости с целью избежать безработицы и пополнить бюджет. Кроме того, активная государственная политика на рынке труда сегодня направлена на стимулирование и поддержание инициативы предпринимателей и даёт возможность безработным открывать собственное дело. 
Для поддержания структуры занятости малых городов посредством создания новых рабочих мест созданы льготные условия: особый режим распространяется на коммерческие организации Республики Беларусь, индивидуальных предпринимателей, зарегистрированные в РБ с местом нахождения (жительства) на территории средних, малых городских поселений, сельской местности и осуществляющих на данных территориях деятельность по производству товаров (выполнению работ, оказанию услуг). Особенности налогообложения и льгот – освобождение на 7 лет от:
– налога на прибыль, подоходного налога в части реализации продукции собственного производства;
– уплаты государственной пошлины за выдачу лицензий;
– остальных налогов и сборов (кроме НДС, акцизов, гербового и оффшорного сборов, государственной пошлины, патентной пошлины, таможенных пошлин и сборов, платежей за землю, налога за использование природных ресурсов (экологического налога), налогов, исчисляемых, удерживаемых и перечисляемых при исполнении обязанностей налогового агента) отчислений в инновационные фонды.
– обязательной продажи иностранной валюты, поступившей по сделкам с нерезидентами Беларуси от реализации товаров (работ, услуг) собственного производства, в том числе от сдачи имущества в аренду [3].
Типичная самозанятость сосредоточена в сфере услуг, мелком производстве и характеризуется значительной гибкостью и мобильностью. Но при этом самозанятость не обеспечивает устойчивых рабочих мест и адекватных условий труда, а поэтому находится на грани между формальным и неформальным секторами. Значительная часть нерабочего времени жителей малых городов расходуется на приусадебных и дачных участках, где люди производят необходимые для себя продукты питания. Таким образом, подсобное сельское хозяйство в малых городах можно рассматривать как самостоятельный сектор приложения труда и своеобразный буфер против безработицы. Однако в таком положении дел скрывается проблема недоиспользования трудового потенциала занятой части населения, в результате чего снижается качество занятости.
Интегральная оценка степени развитости центральных функций малых городов – районных центров по комплексу факторов позволяет выделить три основных типа центров:
– опорные, устойчиво развивающиеся центры с достаточно развитыми центральными функциями: производственными, организационно-хозяйственными и обслуживающими. Это в основном комплексно развитые малые города с населением более 15 тыс. человек, многоотраслевой хозяйственной деятельностью и многообразием функций (Глубокое, Шклов, Лепель, Дрогичин, Мосты, Щучин и др.);
– центры, обладающие потенциалом для устойчивого развития, с относительно развитыми центральными функциями: агропромышленными, организационно-хозяйственными и обслуживающими. К ним относятся города с населением 10–15 тыс. человек и крупные поселки городского типа с населением свыше 8 тыс. человек (Городок, Воложин, Старые Дороги, Смолевичи и др.);
– неустойчиво развивающиеся центры со слабыми производственными и обслуживающими функциями. Это небольшие поселения, преимущественно поселки городского типа, с численностью населения менее 10 тыс. человек агропромышленного или аграрного типа (Бешенковичи, Россоны, Корма, Ушачи, Шарковщина, Дубровно и др.). [2]
Таким образом, можно сделать следующий вывод – сопоставление социологических показателей функционирования рынка труда малых городов с другими белорусскими городами выявило различия в уровне безработицы в контексте регионов в зависимости от географического положения и наличия градообразущих предприятий, что, в свою очередь влечет за собой значимую региональную дифференциацию по социально-экономическим характеристикам уровня жизни населения. Актуальность изучения рынка труда малых горов так же обусловлена тем, что "инновационное развитие регионов путем создания инновационной, конкурентоспособной на мировом рынке, ресурсосберегающей и экологозащитной экономики" – является одной из основных задач развития науки и экономики Республики Беларусь на 2016 –2020 гг..
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The article identifies the main types of small cities in terms of the development of their functions, analyzed a number of indicators that make it possible to draw conclusions about changes in the structure of employment of small towns. The conditions and peculiarities of self-employment in the labor market of small towns were studied.
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