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Введение. Коронавирус обнаружен на всех континентах, он появился во всех странах мира, поэтому объявлена пандемия. Это стало понятно с тех пор, как началась вспышка в Китае в конце 2019 г., которая была достаточно масштабной, это означало, что COVID-19 будет продолжать распространяться во всех государствах, если его грамотно не остановить. Коронавирус уже второй раз приходит из Китая. Первый был в 2002 году – тогда был вирус атипичной пневмонии. Само событие появления COVID-19 было связано с особенностями кулинарной культуры китайцев: кто-то из них поймал и съел летучих мышей, заразился сам, заразил других, и эта инфекция стала распространяться по планете. 
Культура великого народа и великой цивилизации заслуживает уважения. Но понятно, для европейцев есть летучих мышей непривычно. Но там такие традиции. С этим ничего не сделаешь. Может быть, теперь китайцы пересмотрят организацию рынков, на которых продают животных, где они содержатся очень скученно и встречаются так, как никогда не встретятся в дикой природе. Соответственно возникают возможности для вирусов передаваться по цепочке новых видов хозяев. Одним из звеньев этой цепочки оказался человек. Но винить китайцев за это нельзя: они же не специально держат животных на рынках. Это многовековая традиция. С точки зрения культуральной социологии (cultural sociology) Джеффри Александера (Jeffrey Alexander), ключевая возможность для вполне адекватного социального исследования – это возможность понимания смысла и значения. Возникающая вспышка COVID-19 представляла собой «социальную новинку», которая стала очень странной, разрушительной и опасной. Несмотря на всю реальную трагедию, COVID-19 ещё долго будет цениться социологами как “естественный эксперимент” [1].
Цель статьи – показать, что в экстремальных условиях фундаментальных социально-экономических потрясений в связи с пандемией коронавирусной инфекции COVID-19 социокультурная система может справляться с когнитивной исследовательской задачей противодействия броуновскому движению атомизированных колеблющихся значений и смыслов человеческого поведения, генерируя набор устойчивых коллективных представлений в противовес разрывам ритуальных цепочек взаимодействия, и таким образом становиться “мыслимым социальным пространством”. В статье, только формулируется постановка задачи, но до конца не решается – как в силу весьма ограниченного объёма предоставляемого места, так и ограниченного набора фактуальных данных. Методология статьи основана на концептах человеческого капитала здоровья Гэрри Беккера, эффектов самоисполняющееся пророчества Роберта Мертона, культуральной социологии (cultural sociology) Джеффри Александера и недавно введённой в научный оборот ритуальных цепочек взаимодействия (ritual chains of interaction) Рэндалла Коллинза. Теоретическая и практическая актуальность статьи сопряжены с возможными оценками перехода макро- и микроуровней экстремальных ситуаций пандемии при разрывах ритуальных цепочек взаимодействия.
Основное содержание статьи. Появившись как неожиданный экзогенный шок, коронавирус предоставил уникальную возможность увидеть, как все компоненты социальной системы – политика, экономика, культура и общественное здравоохранение, могут наилучшим образом реагировать на макро- и микроуровнях экстремальных ситуаций. В концепции Джеффри Александера культуральная социология предполагает, что идеи и символические процессы могут оказывать сильное и независимое влияние на социальные институты, на политику, на здравоохранение и на саму культуру [1, 264], что мы сегодня и наблюдаем во всей своей циничной ясности и медицинско-социологической очевидности. После Китая возникли следующие три крупных очага инфекции в Корее, Иране и Италии, и стало понятно, что вирус со скоростью авиалайнера распространяется по миру. В США, Великобритании, Испании, Италии, ФРГ и практически во всех странах Европы политические власти изначально самым беззаботным образом реагировали на пандемию COVID-19 – либо отрицаниями, либо полностью игнорировали науку, либо следовали научной эпидемиологии в её самой радикальной и бесчеловечной форме, преследуя цель “коллективного (стадного) иммунитета” (“collective (herd) immunity”). 
Риски заболеть ковидом не были оценены адекватно и правильно, и сначала они оценивались с помощью описательной нарративной классификации и неверного “жанрового предположения” (“genre guess”) в контексте идеи “коллективного (стадного) иммунитета”. В конце концов, было строго подсчитано, что такая политика потребует смертей нескольких миллиона, прежде чем удастся достичь этой цели. В частности, на момент написания этой статьи 24 марта 2021 года, по данным Университета Джонса Хопкинса, итого случаев заражения COVID-19 в мире было 124,859,833 чел., из них в США (USA) 30,636,534 чел., Бразилии (Brazil) 12,136,615 чел., Индии (India) 11,734,058 чел., России (Russia) 4,483,471 чел., Франции (France) 4,313,073 чел., Великобритании (UK) 4,307,304 чел., Италии (Italy) 3,419,616 чел., Испании (Spain) 3,234,319 чел., Турции (Turkey) 3,061,520 чел., ФРГ (Germany 2,689,205 чел.) – здесь представлены десять стран, возглавляющие список заражённых пандемией. Всего число смертей от пандемии на 24 марта 2021 года, по данным Университета Джонса Хопкинса составило: в мире 2,747,609 чел., США (USA) 556,883 чел., Бразилии (Brazil) 298,843 чел., Индии (India) 160,477 чел., Великобритании (UK) 126,284 чел., Италии (Italy) 105,879 чел, России (Russia) 96,219 чел., Франции (France) 92,908 чел., ФРГ (Germany) 75,708 чел., Испании (Spain) 73,744 чел., Турции (Turkey) 30,316 чел. – представлены десять стран, возглавляющие список погибших от пандемии (см.: https://www.worldometers.info/coronavirus/).
Поводом, давшим название представляемой статьи, стало обращение к публикации Гэрри Беккера «Здоровье как человеческий капитал» [Becker 2007], где он разработал для своего времени сравнительно новую парадигму сферы здравоохранения как человеческого капитала, основывающегося на трёх взаимосвязанных развивающихся областях: анализа оптимальных инвестиций в здравоохранение отдельными лицами, фармацевтическими компаниями и правительствами; обсуждения критериев страхования и своей самозащиты, оценки уровней инвестиций в современные фармацевтические препараты; признания ценности жизни в контексте понимания того, сколько люди готовы платить за повышение вероятности выживания в различных возрастах, обоснование важности решения вопроса взаимодополняемости в увязке здравоохранения с образованием всех уровней и другими видами инвестиций в человеческий капитал; увязке инвестиций в здравоохранение со ставками дисконтирования в прогресс борьбы с различными заболеваниями в терминах обсуждения конкурирующих рисков и других источников общих изменений показателей выживаемости [Becker 2007, 382]. В этой статье Гэри Беккер особое внимание обратил на высокую вероятность «пандемии, вызванной вирусом птичьего гриппа», которая, по его расчетам, в своём экстремальном виде могла бы привести к гибели гораздо большего числа людей (около 168 миллионов человек), чем страшная пандемия гриппа 1918-1919 годов, унёсшая жизни порядка 50 миллионов человек. По мнению Гэри Беккера, с точки зрения «статистической ценности потерянных жизней» американскому народу и Бюджетному управлению Конгресса США пандемия такого типа могла бы обойтись 100 триллионов долларов [2, 407]. Мало кто оценил возможный разрушительный потенциал этого предостережения великого учёного-экономиста, потому что на первый взгляд оно могло бы показаться фантастическим мифом. 
К тому времени, когда президенты и премьеры правительств развитых стран мира, наконец, осознали, что происходит и что за этим стоит, и обратились к более разумным и эффективным мерам весной и летом 2020 года, критическое время было упущено, часто потрачено впустую, и вирус COVID-19 с громадной скоростью распространился по всему миру. Надо отметить, что в России ковид появился с лагом примерно в три недели после массовых заболеваний в США и в Европе, и благодаря в первую очередь организационным усилиям мэра Москвы Сергея Собянина был представлен правильный алгоритм действий против этой инфекции для всех регионов РФ. Тем не менее, на 24 марта 2021 года, статистика по коронавирусу в Москве и регионах России достаточно печальная. Данные представлены по схеме: Регион / Заболели / Умерли: Москва 1015522 / 16288 чел., Санкт-Петербург 389464 / 12029 чел., Московская область 228231 / 5320 чел., Нижегородская область 105330 / 2771 чел., Свердловская область 81557 / 2663 чел., Ростовская область 79149 / 3447 чел., Воронежская область 73698 / 2324 чел., Красноярский край 65910 / 3082 чел., Иркутская область 60384 / 1955 чел., Архангельская область 59124 / 805 чел. (см.: https://www.kommersant.ru/doc/4314405?from=main_spec). 
Вместе с тем, с объявлением о национальной изоляции и других довольно суровых мер, официальная реакция российских властей то ужесточалась, то смягчалась и, соответственно, все люди и учащиеся работали и учились то в он-лайн, то в офф-лайн режимах. Это вносило неразбериху, хаос и путаницу в процессы жизнедеятельности. В частности, многие студенты после он-лайн учёбы переходили в офф-лайн, в терминологии преподавателей, и их самих, будучи «забытыми, забитыми, сонными и замедленными». В этом пункте мы хотели бы обратить внимание на макро- микро- переход, который мог бы обеспечить правильное научно-социологическое понимание поведения возможных дальнейших изысканий в развёртывании и воздействии COVID-19 на всех людей нашей планеты. С точки зрения культуральной социологии, ключевая возможность такого исследования основана на подходе, сопряжённого с пониманием смыслов и значений происходящих событий в самых разных странах мира (например, для сравнения США и РФ), сопряжённых с возникшей вспышкой пандемии COVID-19, которая представила собой «социальную новинку»: странной, страшной, разрушительной и опасной, со сроком действия уже более года. По справедливому мнению Рэндалла Коллинза, весьма чёткие алгоритмы оценки понимания социологии поведения в условиях и обстоятельствах «естественного социального эксперимента» пандемии не были произведены. Важно понимание того, «что происходит и что за этим кроется» (в терминах Никласа Лумана), когда нормальные условия социального взаимодействия, сформулированные как теория и практика ритуальных цепочек взаимодействия (Эмиль Дюркгейм, Ирвин Гоффман, Рэндалл Коллинз, Филип Смит, Джеффри Александер) резко нарушаются. 
Имеет значение вопрос: как может происходить процесс исцеления и возвращения к «обычной жизни»? Эти актуальные задачи сдерживания, исцеления и восстановления нормального состояния социальной жизни людей по Эмилю Дюркгейму в примитивных обществах выполнялись «ритуалом» (“ritual”). Ритуалы – это условно-стилизованные, интеграционные церемонии, часто очень эмоциональные, которые объединяют людей в сплочённые группы (кланы) в синхронизированных заранее предопределенных совместных действиях, танцах, песнопениях, молитвах. Ритуалы организуются вокруг тотемов и символов и возглавляются старейшинами или шаманами со священной властью, которые предлагают магические очищающие опыты и гадания, чтобы «отгонять» или отпугивать (ward off) самые опасные болезни и самых сильных врагов. Конечно, массово-опосредованные и конфликтные, как и случайные, ритуалы сегодня не таковы в том точно виде, какими они были раньше. Тем не менее, в российских масс-медиа легко обнаруживаем, что общественно-политические телевизионные передачи, содержащие элементы ток-шоу, телемоста и интервью, напоминают торжественные обряды, ритуальные мероприятия шоу-бизнеса, церемонии индустрии развлечений или «ритуалы скорби» по примеру их прохождения в примитивных обществах. Пресс-конференции якобы предназначены для предоставления информации, но современные СМИ (медиа-) концептуализируют их как публичные сцены для драматических представлений. Такие драматические представления могут обеспечить “чувство комфорта и стабильности” в опасные времена. Публичная и общественная жизнь превращаются в такое социально-информационное пространство, где доминируют почитаемые популярные иконы, новые мифологические сюжеты песен, видео, комедийные программы, которые как таковые, стали “культовыми”. Пандемия COVID-19 занимает при этом центральное место как культовое сознание в кризисе в целом. Смыслы и значения вируса COVID-19 – это не просто повествовательные нарративы и дискурсивные рассуждения. Репертуар образов ковида распространился по всему миру, от художественного изображения вируса до визуальных представлений человеческих страданий и солидарности, разрушения и опасности. По мере того, как эти эстетические реконструкции реальности становились всё более привычными, они были адаптированы, слиты, вмонтированы и объединены в сложные системы знаков, намёков, аллюзий и концентрированных конденсаций смыслов. Тем самым, визуальный язык пандемии COVID-19 как в офф-лайн, так и в он-лайн режимах появился наряду с другими узнаваемыми и ответственными изменениями (сдвигами) в языке и метафорах повседневной жизни.
В теории и практике нарушения ритуальных цепочек взаимодействия в процессе анализа экстремальных ситуаций, которых проводит Рэндалл Коллинз, имеет значение именно разрыв в ранее воплощенном взаимодействии лицом-к-лицу («F2F»), что может являться начальным нового компонента разрыва ритуала взаимодействия («IR»), и в частности, приводить к накоплению общих негативных эмоций, переключению взаимного фокуса невнимания и импульсивными увлечениями (например, вместо игры в футбол – сбор цветочков на футбольном поле), которое разрушает межличностную солидарность. Что происходит, когда естественный эксперимент (эпидемия COVID-19) предотвращает большинство встреч F2F или ограничивает режимы микро-интерактивной коммуникации маскировкой? Рэндалл Коллинз рассматривал многочисленные эмпирические примеры и доказательства влияния маскировки (маскирующего действия; маскирующего эффекта) (masking) и социального дистанцирования на общественное поведение, семейную жизнь, удалённую работу, дистанционное обучение, запрет больших аудиторий и собраний, а также попыток заменить не воплощаемые в реальную повестку электронные средства массовой информации. Большинство эффектов согласуются с предсказаниями IR –теории, и они основываются на практиках нарушения ритуальных цепочек взаимодействия в ситуациях воздействия COVID-19 на многих людей и социальные группы.
Термин «ритуал» может первоначально вводить в заблуждение, особенно тех, кто не совсем знаком с нюансами теории ритуала интеракции и интерактивных цепочек, представляющий собой интегративный конструкт сближения (конвергенции) макро-, мезо- и микроподходов в современной социологии. Вместе с тем, сама теория ритуальных цепочек взаимодействия исходит из новаторского анализа Эмилем Дюркгеймом религии как формы поведения, включающей повторяющиеся и стереотипные социальные действия, которые вызывают позитивные эмоции и чувство социальной принадлежности. Ирвин Гоффман показал, что этот анализ применим также к церемониям (вежливым и не очень вежливым) и к жестам повседневной социальной жизни, для этих действий в светской жизни он и ввёл в научный оборот термин «ритуал взаимодействия». Рэндалл Коллинз продолжил развивать эту концепцию и терминологию, используя понятие «IR-цепи» («IR-circuits») – достаточно новый термин, производный от научного понятия «IR-процесса», в котором аккумулирована деятельность людей, находящаяся на пересечении коммуникационной политики, маркетинга, права и финансов, имеющая целью построение максимально эффективной многосторонней коммуникации между этой компанией, инвестиционным сообществом и другими группами интересов, влияющими или потенциально способными оказывать влияние на оценку её рыночной стоимости. 
Теория ритуальных цепей взаимодействия [Ritual chains of interaction] – это теория микросоциологическая. Она подробно анализирует социальные процессы за короткие промежутки времени. Более длительные периоды времени складываются из того, что происходит в более короткие периоды времени, раскрывая на этих промежутках такие сущностные понятия, такие как социальный класс, «я», личность, культура в упрощенном резюме того, что происходит на микроуровне секунд и минут. Изученные до мелочей (методологической парадигмой является анализ разговоров, записанных в естественных условиях, позже транскрибированный и проанализированный), социальные отношения и их остатки создаются и воссоздаются заново; они непостоянны – если только не повторяются всегда одинаково. Важные характеристики общества, такие как социальная солидарность и ритуалы взаимодействия, меняются в зависимости от динамики ситуаций. То, что называется «социальным порядком», формируют успешные ритуалы, социальная солидарность, эмоциональная энергия, коллективные символы, нравственность того, что правильно и того, что неправильно. 
Заключительные замечания. Используемая технология «IR-цепей» в эпоху ковида - это напоминание о том, что каждое социальное взаимодействие имеет отправной точкой в воспоминаниях участников о предыдущем опыте ритуалов, рассмотренных в контексте дюркгеймовских / гоффмановских определений. Сам термин «ритуал» может быть достаточно узким, если он напоминает только формальные, стереотипные ритуалы, предписанные в определенных религиях; политические, военные и судебные ритуалы флагов, приветствий и клятв; также те виды межличностных ритуалов, которые записаны в книгах по этикету. Существует целый ряд переменных, которые входят в ритуал, успешный при создании солидарности, и их можно анализировать в любом социальном взаимодействии, независимо от того, имеют ли они формальные качества явно признанных ритуалов или ритуальные действия являются неформальными. «Ритуал взаимодействия» - это термин из научной социологической традиции и удобства; важно увидеть, что влияет на то, будет ли солидарность высокой, низкой или отсутствующей в какой-либо конкретной ситуации. Более точный способ обозначить центральные процессы – это представить модель солидарности по схеме взаимодействия: «взаимный фокус, ритмическая координация». Когда люди собираются вместе, могут быть задействованы разные переменные (или ингредиенты) ритуала. Когда люди не собираются вместе, то возникают сильные разрывы между коммуникациями. 
Вывод. Самоисполняющиеся пророчества как предсказания, которые влияют на реальность таким образом, что в итоге оказывается верным, по открытому Робертом Мертоном закону [Merton, 1948], сбываются.
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