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Рассмотрены актуальные вопросы развития концепции рационализации формирования социоприродных ресурсов и резервов устойчивого пространственного развития агропромышленного комплекса и сельских территорий с учетом влияния пандемии коронавируса COVID-19.
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В текущем году (сентябрь 2021 г. Генеральный секретарь ООН Антониу Гутерриш объявил о созыве Саммита по продовольственным системам в рамках Десятилетия действий по достижению Целей в области устойчивого развития (ЦУР) к 2030 г. Известно также, что Российская Федерация заявила о запуске Национального диалога по продовольственным системам (24 ноября 2021 г.).
Инициирование Национального диалога в РФ по подготовке к Саммиту ООН по продовольственным системам в 2021 г. призван сформулировать российскую позицию по магистральным вопросам устойчивого развития продовольственных систем, внести российский вклад в разработку дорожной карты Саммита, способствующей, в конечном результате, искоренению голода и всех форм недоедания, созданию более инклюзивных, устойчивых и конкурентоспособных продовольственных систем и агропромышленных комплексов (АПК), сохранению и устойчивому развитию СТ, защите природных ресурсов Земли.
К сожалению, в составе основных направлений работы Саммита и в содержании аналитического материала, подготовленного Научной группой Саммита, практически не затрагивается такая важная проблема, как безопасность и устойчивое развитие СТ и сельского населения, а также актуальные вопросы агропромышленной интеграции и кооперации и управления этими глобальными процессами.
По нашему мнению, разработка и совершенствование механизмов регулирования использования ресурсов социо-природно-экономического пространства (СПЭП) продовольственных систем и АПК следует отнести к числу важнейших проблем функционирования и развития всего сельского сообщества и всей аграрной сферы страны.
Продовольственные системы АПК требуют развитой инфраструктуры программно-целевого адаптивного управления, включающей широкий круг взаимосвязанных элементов от политических, социальных, законодательно-нормативных, информационных до конкретно экономико-управленческих. Интегрированное и согласованное функционирование их чрезвычайно важно в настоящее время, в период решительного и реального перехода экономической деятельности продовольственных систем страны и СТ России по достижению Целей в области устойчивого развития (SDGs).
Отсутствие развитой программно-целевой и адаптивной инфраструктуры управления устойчивым развитием СТ, острота социально-экономической, экологической, демографической и политической ситуации в агропромышленной сфере вызывают необходимость поиска новых и эффективных решений, концептуальных и теоретических построений в условиях цифровизации и пандемии.
В данной статье рассматриваются лишь некоторые аспекты проблемы программно-целевого и адаптивного управления СПЭП АПК и сельских территорий (СПЭП АПК и СТ) применительно к Диспуту и Диалогу созываемого Саммита по продовольственным системам.
Достижение разнообразных ЦУР сопряжено с процессами сложного взаимодействия и компромисса по социально-экономическим, демографическим, информационным, культурологическим и пространственно-экологическим аспектам, которые следует учитывать при разработке приоритетов в реализации задач устойчивости развития, повышения производительности и качества трудовой деятельности на СТ, сокращения масштабов бедности, недоедания и голода.
Некоторые из наиболее важных компромиссов, по нашему мнению, возникают между: текущими и долгосрочными целями УР; сельскими и городскими сообществами в конкуренции за ресурсы (включая землю и воду), при достижении положительной синергии в интегрируемых системах «город–село»; крупными, средними и мелкими агропромышленными формированиями при эволюции их интересов в процессе трансформации продовольственных систем и АПК при достижении ЦУР.
В литературе рассмотрено множество принципов управления и регулирования использования ресурсов СПЭП АПК и СТ, важнейшим из которых является принцип обеспечения сбалансированности объема и интенсивности экономической деятельности с пространственными ресурсами развития. Этот принцип может быть реализован при условии, если объем производственно-экономической деятельности на СТ будет меньше или равен объему ресурсов СПЭП АПК и СТ.
Вторым важным принципом является принцип предпочтительного использования ресурсов СПЭП АПК и СТ на основе отбора вариантов. Так, например, если на территории Федоровского района Саратовской области существует заповедная зона обитания редчайшей в мире птицы дрофы обнаружены значительные запасы нефти глубокого залегания, то возникает проблема отбора вариантов перспектив развития этой территории, определения приоритетов по критериям: важности того или иного варианта для здоровья населения; опасности нарушения экосистемы (негативное воздействие на экологическую устойчивость, устойчивое использование биоразнообразия и природных ресурсов); социально-экономическая целесообразность.
Следующим принципом является принцип комплексности и полноты использования ресурсов СПЭП АПК и СТ. С этим принципом тесно связан принцип устойчивости биоэкономики замкнутого цикла как всеобъемлющей системной основы, в которую встроены продовольственные системы и АПК. Это правило необходимо использовать при создании и внедрении малоотходных, безотходных и рекультивационных технологий в агропромышленное производство СТ, формировании и развитии региональных систем бережливого производства.
Важным принципом управления устойчивым развитием СПЭП АПК и СТ является примат экологических ценностей, приоритетного решения проблем экологии человека и максимального дробления воздействия экономической деятельности на природную среду. Главным смыслом этого принципа является признание социо-эколого-экономического благополучия сельского населения и достижение социальной справедливости важнейшей целью УР территории.
В качестве главного критерия УР СТ, таким образом, можно принять социо-экономическое благополучие и качество жизни сельского населения, отражаемого системой показателей, среди которых важнейшими являются: показатели здоровья сельского населения, средняя продолжительность жизни, уровень мертворожденности, детская заболеваемость и смертность и др. [1, с. 9].
Одной из закономерностей агропродовольственных систем является принцип их осуществимости — эквифинальности (независимость поведения системы от начальных состояний). Эта закономерность позволяет представить предельные резервы развития СПЭП СТ. В этой связи мы рассматриваем резервы УР СТ как неиспользуемые в данный момент возможности использования ресурсов устойчивого, конкурентоспособного и безопасного развития СПЭП АПК и СТ.
В этой связи наряду с направлениями действий, предложенными в повестку дня Саммита: «обеспечение доступа к безопасности и питательной пище для всех (позволяющее всем людям иметь полноценное питание и здоровье); переход к рациональным моделям потребления (продвижение и создание спроса на здоровое и устойчивое питание, сокращение отходов); увеличение объемов производства, благоприятного для природы, в достаточном масштабе (воздействие на изменение климата, сокращение выбросов и увеличение улавливания углерода, восстановление и защита важнейших экосистем и сокращение потерь продовольствия и потребления энергии без ущерба для здоровья или питательного рациона); продвижение справедливых средств к существованию при распределении ценностей (повышение доходов, распределение рисков, расширение инклюзивности, создание рабочих мест); повышение устойчивости к уязвимостям, потрясениям и стрессам (обеспечение непрерывного функционирования здоровых и устойчивых продовольственных систем)» [2], предлагается дополнительно включить такие направления как: формирование культурно-этических механизмов, регулирующих индивидуальное поведение человека по отношению к природной среде (механизмов экологической этики); переход к бережливому и безопасному агропромышленному производству на основе развития бактериальных и нано-технологий, использования биологически активных органических удобрений, внедрения оборотных, замкнутых и безотходных циклов производства и др.
В связи с пандемией COVID-19 в ряде стран обострилась проблема отсутствия продовольственной безопасности и недостаточности, снизилась устойчивость агропродовольственных систем и комплексов, ограничилась возможность использования ресурсов УР СПЭП АПК и СТ, сократилась доступность населения к качественным продуктам питания, возникают значительные сбои в работе продовольственных цепочек, растут цены на важнейшие продовольственные продукты, возникает их дефицит, повышается степень негативного влияния на структуру питания, здоровье и благополучие людей.
В этой связи особую актуальность приобретают санитарно-гигиенические и эпидемические механизмы регуляции использования ресурсов и резервов УР СПЭП АПК и СТ. Главная цель этих механизмов — обеспечение формирования устойчивой среды санэпидблагополучия населения и реализация стратегии опережающего реагирования на распространение новой коронавирусной инфекции в РФ и избежать введения в стране масштабных локдаунов.
В условиях достижения ЦУР к 2030 г. неизбежны проблемы, противоречия и компромиссы, возникающие в результате развития и рационального использования ресурсов потенциала СПЭП АПК и СТ.
Так, структура и уровень производственной и социальной инфраструктуры, существующая научно-исследовательская и проектно-инвестиционная база в многоотраслевых и депрессивных аграрных регионах в настоящее время не способны формировать необходимые условия для функционирования инновационных, наукоемких и высокотехнологичных агропромышленных производств, ориентированных на достижение ЦУР. Это противоречие должно будет найти отражение в мерах по государственному регулированию устойчивого развития СТ регионов и, прежде всего, путем разработки и реализации комплексных целевых программ научно-технического развития и размещения производительных сил АПК и СТ.
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TO THE QUESTION OF THE CONCEPT OF FORMATION AND RATIONALIZATION
OF USE OF SOCIO-NATURAL RESOURCES OF SUSTAINABLE
SPATIAL DEVELOPMENT OF RURAL TERRITORIES

Topical issues of the development of the concept of rationalizing the formation of socio-natural resources and reserves for sustainable spatial development of the agro-industrial complex and rural areas, taking into account the impact of the COVID-19 coronavirus pandemic, are considered.
Key words: rural areas; socio-natural-economic space; agro-industrial complex; agri-food systems; sustainable development goals; UN Summit on Food Systems; control mechanisms

List of sources used
1. Environmental management in the region: Textbook / M.M. Guzev, L.I. Sergienko, R.P. Kharebava, D.F. Bashtanik. — Volgograd, 1998. — 90 p.
2. Braun J., Afsana K., Fresco L., Hassan M., Torero M. Food Systems — Definition, Concept and Application for the UN Food Systems Summit: A paper from the Scientific Group of the UN Food Systems Summit. Draft Oct26th 2020 (for discussion) // United Nations Food Systems Summit 2021 Scientific Group. — 26 p. — URL: https://www.un.org/sites/un2.org/files/food_systems_concept_paper_scientific_group_-_draft_oct_26.pdf.

Information about the authors
1. Semenov Sergey Nikolaevich (Russia, Saratov) — Doctor of economic sciences, professor, Honored economist of the Russian Federation; Chief researcher laboratory of social development of the agro-industrial complex and rural areas; Federal State Budgetary Institution of Science Institute of Agrarian Problems of Russian Academy of Science (IAgPRAS); 410012, Saratov, Moskovskaya str., 94, iagpran@mail.ru.
2. Rzhevskaya Maria Yaroslavovna (Russia, Saratov) — research assistant laboratory of macroeconomic analysis and development strategies of the agro-industrial complex; Federal State Budgetary Institution of Science Institute of Agrarian Problems of Russian Academy of Science (IAgPRAS); 410012, Saratov, Moskovskaya str., 94, iagpran@mail.ru.
6
