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Развитие любой страны зависит от экономического роста, которого она достигает в настоящий момент времени. Надлежащее функционирование развитой экономики связано с наличием финансовых ресурсов и их фактическим распределением в соответствии с различными задачами, стоящими перед властями государств. В каждой стране существует необходимость обеспечения экономической безопасности, основой которой как раз и является эффективная государственная финансовая политика и ее финансовые составляющие. Неудивительно, что задачи, стоящие перед руководством государства нашли отражение в долгосрочной стратегии развития Российской Федерации. Эти задачи обычно представляют собой перечень преимуществ, которыми обладают развитые страны, таких как низкая инфляция, высокая инвестиционная активность, стабильный экономический рост, сбалансированная налоговая система, стабильная банковская система и развитая сфера финансовых услуг.
Прежде всего, необходимо определить сущность и взаимосвязь таких понятий, как экономическая и финансовая безопасность, а также финансовая система и финансовая политика. Стоит отметить, что осознание сущности экономической безопасности и ее элементов непосредственно влияет на характер её обеспечения. Согласно «Стратегии экономической безопасности Российской Федерации» на период до 2030 года, под экономической безопасностью понимается «состояние защищенности национальной экономики от внешних и внутренних угроз, при котором обеспечиваются экономический суверенитет страны, единство ее экономического пространства, условия для реализации стратегических национальных приоритетов Российской Федерации» [1]. 
С. Абалкин рассматривал экономическую безопасность как "совокупность условий и факторов, обеспечивающих независимость, стабильность и устойчивость национальной экономики, способность к обновлению и постоянному совершенствованию" [2]. А.Н. Иларионов определяет экономическую безопасность как "совокупность экономических, политических и правовых условий, обеспечивающих долгосрочное стабильное производство максимального количества экономических ресурсов на душу населения" [3]. Если обобщить приведенные выше определения экономической безопасности, то можно выделить общие характеристики:
1) субъекты экономической безопасности - национальная экономика, государственные органы;
2) объектом экономической безопасности является государство в целом, в виде общества и каждого отдельного человека, а также отдельные элементы национальной экономики;
3) предмет экономической безопасности - совокупность различных условий и факторов, создающих основу для нейтрализации угроз национальной экономике;
4) долгосрочная перспектива обеспечения определенного уровня безопасности.
Одним из важнейших элементов экономической безопасности является финансовая безопасность как часть экономической безопасности государства. Финансовая безопасность - это состояние финансово-банковской системы, при котором государство может обеспечить, в определенных пределах, общие экономические условия для деятельности государственных институтов и рыночных институтов [4]. 
Таким образом, существует прямая зависимость между состоянием финансовой системы и уровнем экономической безопасности государства, что заставляет нас проанализировать теоретические аспекты финансовой системы государства.
Целью финансовой политики является финансовая система, представляющая собой совокупность взаимосвязанных элементов, состоящих из финансовых институтов и учреждений, рынков, различных финансовых инструментов и элементов финансовой инфраструктуры, которые создают, распределяют и используют финансовые ресурсы. Данный тезис вытекает из определения финансовой политики как совокупности средств и способов государственного управления финансовыми ресурсами для обеспечения финансовой безопасности как неотъемлемой части экономической безопасности и национального государства.
Основными инструментами финансовой политики государства являются налоги и государственные расходы, иными словами, основой финансовой политики государства является фискальная политика. При таком подходе основными субъектами финансовой политики являются законодательные и исполнительные органы, а отдельные элементы или финансовая система в целом подчиняются этому подходу. С одной стороны, денежно-кредитная политика является частью финансовой политики правительства только в том случае, если ее субъект, то есть Центральный банк страны, является государственным учреждением или зависит от другого государственного органа. С другой стороны, если абстрагироваться от тех, кто находится в руках этого инструмента, денежно-кредитная политика, несомненно, является частью финансовой политики государства, поскольку через инструменты этой политики она влияет на экономику государства в целом. 
Финансовая политика государства тесно связана с финансовой безопасностью страны, поэтому она связана с общей концепцией национальной безопасности, а также входит в категорию экономической безопасности страны.
Функция финансовой политики государства заключается в обеспечении стабильности национальной финансовой системы с помощью определенных финансовых инструментов. Для эффективного функционирования национальной экономики необходимо разработать и внедрить ряд инструментов финансовой политики в соответствии с существующими угрозами экономической безопасности государства в финансовой сфере. Необходимый уровень экономического роста, в том числе темпы развития различных отраслей экономики, зависят от конкретных инструментов финансовой политики. Кроме того, реализация финансовой политики является эффективным способом сохранения стабильности национальной финансовой системы в условиях глобальных циклических кризисов.
В связи с нестабильностью банковской системы России, низким уровнем инвестиций по сравнению с другими развитыми странами и нестабильностью цен на основные экспортные товары все большее значение приобретает совершенствование инструментов финансовой политики Российской Федерации, включая банковскую, бюджетную, инвестиционную, налоговую и таможенную политики.
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