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Направления пространственного развития регионов Европейского Севера России[footnoteRef:1] [1: Исследование выполнено в соответствии с государственным заданием для ФГБУН ВолНЦ РАН по теме НИР № 0168-2019-0004 «Совершенствование механизмов развития и эффективного использования потенциала социально-экономических систем».
.] 


В работе представлены результаты анализа федеральных и региональных нормативно-правовых документов, затрагивающих вопросы пространственного развития территорий Европейского Севера России. Установлено, что основной акцент ставится на развитии узловых форм организации пространства и «коридоров развития», а также использовании кластерных и функциональных моделей организации пространства.
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Развитие экономического пространства (далее – ЭП) является одним из ключевых направлений системной трансформации экономики любой страны. Именно управляемые процессы пространственного развития территорий способствуют устойчивому социально-экономическому развитию регионов и страны в целом [1]. 
Изучению вопросов формирования и развития экономического пространства посвящены труды многих зарубежных и отечественных исследователей [2-7]. Большой блок работ посвящен построению моделей и разработке концепций организации экономического пространства, начиная от штандортных теорий (работы И.Г. фон Тюнена, Г. Хоттелинга, В. Лаунхардта, А. Вебера, А. Леша) и заканчивая исследованиями представителей школы новой экономической географии (П. Кругмана, М. Фуджиты, Э. Венаблса) [8].
Одной из важных задач, стоящих перед российской экономической наукой, является разработка адекватного современной экономической ситуации механизма управления пространственным развитием страны и ее регионов. Неотъемлемой частью решения данного вопроса является исследование реализуемых органами государственной власти направлений регулирования развития экономического пространства, что и стало целью данного исследования.
Для территорий Европейского Севера России (далее – ЕСР), являющихся форпостом освоения российской Арктики, решение проблем пространственного развития имеет особое значение. Одной из особенностей экономического пространства регионов ЕСР является низкая плотность расселения: в Архангельской области – 1,95 чел./кв.м., Республике Коми – 2 чел./кв.м., Карелии – 3,44 чел./кв.м., Мурманской области –5,18 чел./кв.м., Вологодской области – 8,11 чел./кв.м. (среднее по России значение – 8,6 чел./кв.м.). 
Представленные в одном из ранее проведенных исследований, результаты оценки качества экономического пространства ЕСР свидетельствуют о наличии, как общих черт, так и некоторых отличий между регионами. В частности, Республика Коми и Архангельская область (включая Ненецкий автономный округ) имеют наибольшее сходство по показателям плотности населения и экономической деятельности, а также индикаторам экономического развития территорий.  По показателям связности экономического пространства и уровню жизни населения наблюдается наибольшее сходство между Республикой Карелией и Вологодской областью. Мурманская область по показателям экономического развития имеет больше общих черт с Архангельской областью и Республикой Карелия, а по индикаторам уровня и качества жизни населения с Республикой Коми [9]. 
В настоящее время одним из главных документов, регламентирующих вопросы развития экономического пространства страны, является Стратегия пространственного развития Российской Федерации до 2025 года[footnoteRef:2]. В данном документе представлен перечень перспективных центров экономического роста, к которым в регионах Европейского Севера отнесены города Вологда, Череповец, Мурманск, Петрозаводск (вклад в экономический рост РФ от 0,2 процента до 1 процента ежегодно) и г. Нарьян-Мар (до 0,2 процента ежегодно). К перспективным минерально-сырьевым центрам, которые обеспечат вклад в экономический рост Российской Федерации более 0,2 процента ежегодно, отнесены муниципальные образования Республики Коми и Ненецкого автономного округа, специализирующиеся на добыче нефти и природного газа.  [2:  утверждена распоряжением Правительства Российской Федерации от 13 февраля 2019 г. № 207-р] 

В данной Стратегии в качестве одного из главных препятствий для развития экономического пространства северных территорий отмечена проблема сохранения инфраструктурных ограничений федерального значения, в т.ч. наличие участков с ограниченной пропускной способностью на магистральных железных и автомобильных дорогах, на подъездах к крупным морским портам и транспортным узлам; проблема сохранения высокого уровня централизации авиационных пассажирских перевозок. 
Не менее важным федеральным документом, затрагивающим вопросы пространственного развития страны является Стратегия национальной безопасности РФ до 2030 года[footnoteRef:3]. Согласно Стратегии реализация государственной социально-экономической политики должна предусматривать формирование единого транспортного пространства на базе сбалансированного опережающего развития эффективной транспортной инфраструктуры и роста уровня транспортной связности Российской Федерации; создание транспортных коридоров и мультимодальных транспортно-логистических узлов; увеличение объема и повышение качества дорожного строительства. На региональном уровне в среднесрочной перспективе одним из главных направлений обеспечения национальной безопасности является создание механизма сокращения уровня межрегиональной дифференциации в социально-экономическом развитии субъектов РФ путем сбалансированного территориального развития страны; устранения инфраструктурных ограничений; введения механизма координации размещения транспортной, инженерной и социальной инфраструктур всех уровней; совершенствования системы стратегического и территориального планирования; обеспечения взаимной согласованности отраслевого и территориального развития; совершенствования национальной системы расселения и системы размещения производительных сил на территории Российской Федерации. [3:   утверждена  Указом Президента РФ от 31.12.2015 N 683 "О Стратегии национальной безопасности Российской Федерации"] 

В Транспортной стратегии РФ[footnoteRef:4] делается акцент и на развитии конкретных регионов и, в частности, субъектов РФ, расположенных в Северо-Западной части страны и обладающих большим промышленным потенциалом. Развитие транспортной инфраструктуры территорий с большой плотностью населения в этих регионах должно быть направлено на повышение пропускной способности и технических характеристик транспортной сети всех видов транспорта, строительство обходов крупных городов и хордовых транспортных коммуникаций, новых скоростных железных дорог, автомагистралей, создание интегрированной сети транспортно-логистических комплексов, строительство крупных аэропортов-хабов. Для регионов, имеющих ресурсный потенциал и низкую плотность населения, приоритетным направлением развития будет железнодорожный транспорт, который сможет обеспечить экономически эффективное освоение крупных потоков массовых грузов, в том числе на экспорт. Также в данной Стратегии отмечается, что развитие транспорта в Республике Коми и Ненецком автономном округе должно быть ориентировано не только на обеспечение освоения месторождений полезных ископаемых, но и на повышение доступности транспортных услуг для населения удаленных и труднодоступных районов. В данных регионах, а также в Мурманской и Архангельской областях имеется высокая потребность в развитии социально значимых пассажирских авиаперевозок. Акцентируется внимание и на развитии морского транспорта, в частности это касается судоходства по трассе Северного морского пути. Одним из приоритетных направлений является строительство новых портовых комплексов на Белом и Баренцевом морях с увеличением грузооборота к 2030 году портов Северного бассейна в 3,3 раза.  [4:  утверждена распоряжением Правительства Российской Федерации от 22 ноября 2008 г. № 1734-р] 

В результате реализации представленных в Транспортной стратегии мероприятий планируется обеспечить динамичный рост экономики страны, укрепить имеющиеся связи между ее регионами посредством устранения территориальных и структурных диспропорций на транспорте, повысить конкурентоспособность отраслей экономики за счет предоставления возможности беспрепятственного выхода хозяйствующих субъектов на региональные и международные рынки. 
На основе анализа региональных стратегических и программных документов, схем территориального планирования были выявлены приоритеты регулирования пространственным развитием регионов ЕСР (табл.). 
Таблица – Приоритеты регулирования пространственного развития регионов Европейского Севера России
	Регион
	Краткая характеристика приоритетных направлений развития экономического пространства

	Вологодская область
	· Четко выделены узлы различного порядка (центры роста) и связывающие их линии (магистрали, дороги). Основной упор делается на социально-экономическом развитии этих узлов (и распространении их позитивного влияния и эффектов на близлежащие территории), на восстановлении, ремонте и развитии транспортной инфраструктуры, в то время как на остальных территориях лишь предполагается разработка перспективных направлений;
· Четко не определена роль и значение сельских территорий и сельских населенных пунктов области (особенно дальней периферии) в рамках ее пространственного развития;
· Отдельно аспекты пространственной интеграции с другими субъектами России и зарубежными странами не выделены, однако прослеживается идея укрепления и развития взаимодействия региона за счет потенциала промышленности и транспортной инфраструктуры.

	Архангельской области
	· Выделение специализированных зон приоритетного развития с акцентом на развитии опорных производственных центров и каркасе расселения;
· Развитие транспортного каркаса региона нацеленно на одновременное усиление внешних связей и формирование транспортных осей, обеспечивающих связность частей Архангельской области и освоение ее ресурсного потенциала;
· Переход к более разнообразной конфигурации пространственного развития, без жесткой привязки к сырьевым ресурсам;
· Создание и развитие в узловых точках пространства региона кластерных объединений, инвестиционных площадок, ТОСЭР (в рамках основной специализации экономики области);
· Акцент на развитии межрайонных систем расселения с размещением учреждений эпизодического пользования на уровне межрайонных центров.

	Мурманская область
	· Выделение специализированных зон приоритетного развития, формирование кластерных структур; 
· Развитие транспортного каркаса региона нацеленного на усиление прежде всего внешних связей, а также формирование транспортных осей, обеспечивающих связность частей области и освоение ее ресурсного потенциала;
· Недостаточно отражены вопросы развития территорий, находящихся за пределами влияния линейно-узловой системы региона;
· Недостаточно обоснована роль региона в общероссийской системе разделения труда.

	Республика Коми
	· Акцент на развитии как узловых форм организации пространства (крупных городов), так и других опорных населенных пунктов более мелкого уровня; 
· Развитие транспортного каркаса региона нацелено на усиление как внешних, так и межрегиональных связей (преимущественно за счет реализации проектов по развитию Арктической зоны РФ);
· Обоснованное зонирование территорий позволит максимально полно использовать потенциал территорий и способствует развитию внутренних интеграционных процессов. Недостаточно обоснованы инструменты диверсификации экономики моногородов, находящихся в кризисном состоянии.

	Республика Карелия
	· Акцент на развитии узловых форм организации пространства и т.н. коридоров развития;
· Развитие транспортного каркаса региона нацелено как усиление внешних связей (регион является транзитной территорией), так и межрегиональной интеграции с другими субъектами РФ (преимущественно за счет строительства дорог федерального значения, развития железнодорожных путей сообщения);
· Дифференцированный подход к внутрирегиональному пространственному развитию выражается во функциональном зонировании, проводимом с учетом приоритетов и потенциала развития каждой территории, типов природно-хозяйственных районов. Формирование ТОСЭР и инвестиционных площадок в рамках моногородов является одним из основных инструментов их социально-экономического развития, диверсификации их экономики, удержания населения от миграций; 
· Формирование функциональных зон на таких территориях позволяет укрепить опорный каркас расселения и производства, сдерживания негативные процессы локационного сжатия; 
· В перспективе планируется создание лесного и рыбохозяйственного, горнопромышленного кластеров и др., что позволит повысить интенсивность использования ресурсов, конкурентоспособность продукции и услуг, а также позволит сосредоточить в регионе производственные цепочки и добавленную стоимость, производимую ими (т.е. будет способствовать также внутрирегиональной пространственной интеграции).

	Источник: составлено автором на основе анализа стратегических документов регионов ЕСР



В целом можно сделать вывод о том, что единая концепция и механизм пространственного развития территорий Европейского Севера России в настоящее время отсутствуют. Отдельные их элементы прослеживаются в стратегических документах федерального уровня (Стратегия пространственного развития РФ до 2025 г., Стратегия национальной безопасности РФ до 2030 г., Транспортная стратегия РФ на период до 2030 г., схемах территориального планирования субъектов РФ (где каждый регион отражает свои приоритеты, выбирает конкретный инструментарий управления пространственным развитием), стратегиях социально-экономического развития (где зачастую определяются центры роста). Актуальной научной задачей дальнейших исследований по данной тематике предстает поиск эффективных методов и инструментов регулирования пространственного развития Европейского Севера России.
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I. A. Sekushina
Directions of spatial development of the regions of the European North of Russia
The paper presents the results of the analysis of federal and regional regulatory documents affecting the spatial development of the territories of the European North of Russia. It has been established that the main emphasis is placed on the development of nodal forms of space organization and "development corridors", as well as the use of cluster and functional models of space organization. 
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