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В статье анализируется участие диаспоры на Родине в кризисных ситуациях, в частности ее роль в социальных и экономических процессах. В данной работе качестве кризисная ситуация рассматривается эпидемия коронавируса, которая создала особые условия для сотрудничества Родина-Диаспора.
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В настоящее время постепенный отказ от термина «использовать» в пользу термина «включать» в новейших диаспоральных теориях и государственной политике имеет менее директивное и менее потребительское значение.
Более общая, политика широкого включения диаспоры позволяет игнорировать пространство, формальные границы и ограничения и включиться в социально-экономическую систему национального государства и/или родины, создавая транснациональное пространство. Последний удачно вписывается в трансграничную модель международного пространства. Подход широкого включения предполагает формирование более свободного поля выбора. где работа на национальное государство никоим образом не противоречит работе на страну проживания или третью страну, где можно установить реальные связи, независимо от физического присутствия.
В этом контексте важно учитывать два фактора. социально-экономическая деятельность по своему характеру становится все более взаимозависимой, и, транснациональные социальные сети, международные корпорации, диаспоры обладают огромным потенциалом и проявляют большую субъектность, чем раньше. Это явление особенно проявляется в кризисных ситуациях. Поэтому необходимо по-новому взглянуть на вопрос участия диаспоры на родине.
Диаспоры, разбросанные по всему миру и уже укоренившаяся на местах, имеют значительное влияние на родине. Инвестиции из диаспоры в своих незначительных масштабах могут иметь системное влияние на родине.
Сегодня диаспора стала тем постедником, через которого стала возможной передача новых социальных, экономических систем и культур из страны проживания на родину, минуя путь их постепенного развития.
Яркий тому пример, участие армянской диаспоры во время кризиса COVID-19, который мы попытаемся проанализировать ниже.
С самого начала распространения COVID-19 мы стали свидетелями противоэпидемических стратегий разных стран мира в действии. Мы с ужасом следили за неудачными попытками и внимательно следили за успешными шагами в разных странах, одновременно пытаясь применить их в наших. Однако добиться этого в условиях всеобщего карантина, в сжатые сроки, с учетом особенностей социальных, здравохранительных, экономических, управленческих систем и инфраструктур разных стран-сложно.
На этом фоне армянская диаспора продемонстрировала беспрецедентную мобилизацию, в том числе с привлечением представителей так называемой “новой диаспоры”[footnoteRef:1] и временных армянских мигрантов вокруг повестки армянского кризиса. Они ставили разные задачи. от самых простых проблем до системных.  [1:  Новую диаспору составляют армяне из других стран в разные годы, которые активно не участвуют в общественной жизни диаспоры. В отличие от классической диаспоры, корни которой в институционализации диаспоры, мигрировавшей в другие страны в результате геноцида.] 

Достаточно ли в Армении медицинского и технического персонала для разработки и реализации стратегии борьбы с эпидемией? Насколько устойчива инфраструктура здравоохранения Армении, способна ли система выдержать масштабную вспышку? Каковы возможности Армении «увеличить свой потенциал»? Каковы ресурсы Армении, и достаточно ли в стране лекарств и медицинского оборудования для обслуживания большого количества пациентов? Какую роль может сыграть диаспора не только в обеспечении материальными ресурсами, но и в предоставлении опыта и высококвалифицированных специалистов? Как страна может привлечь экспертов диаспоры по эпидемиологическому менеджменту для разработки долгосрочной стратегии реагирования? Примечательно, что в основных  вопросах диаспора имела общие видения с общественностью Армении, но были и вопросы, которые указывались только из диаспоры. Учитывая, что новый тип коронавируса является одновременно кризисом и чрезвычайной ситуацией, он вызывает беспокойство у армян во всем мире. В этой статье рассмотрим некоторые из них.

Роль диаспоры в управлении процессом и последствиями эпидемии коронавируса

Трудно переоценить роль армянской диаспоры в борьбе с коронавирусом в Армении. Под руководством управления верховного комиссара по делам диаспоры (Управление уполномоченного по делам диаспоры) правительство Армении координирует сотрудничество со своими партнерами из диаспоры. Отношения Родина-Диаспора сейчас координируются по трем направлениям. 
Первый. Офис уполномоченного по делам диаспоры является основным связующим звеном между потребностями в Армении и «реагированием на эти потребности с помощью партнеров из диаспоры».
Второй путь – межведомственное согласование. Армяне диаспоры обращаются в различные министерства и пытаются найти механизмы помощи Родине. Аппарат Уполномоченного по делам диаспоры объединяет все эти ходатайства и затем официально направляет их в профильные министерства. Кроме того, Офис Уполномоченного стремится координировать поддержку диаспоры через партнерские организации. Например, отдельные врачи или доноры медицинского оборудования не связываются с правительством Армении, а направляют благотворителей в соответствующие диаспорские организации, которые уже являются партнерами, имеющими опыт работы с родиной.
Третий путь – согласование действий при непосредственном участии Офиса Уполномоченного по делам диаспоры. 
Таким образом в управлении распространением эпидемии в Армении участвуют не только армянские эпидемиологи и заместители министров здравоохранения, но и Верховный комиссар по делам диаспоры, эпидемиологи из Великобритании и США.

Участие медицинских специалистов из Диаспоры в противоэпидемическом контроле в Армении
Консультативные органы диаспоры действуют на транснациональном уровне, а эксперты диаспоры работают в этих признанных правительством Армении организациях, которые, в свою очередь, консультируют и поддерживают армянское государство. Эти учреждения координируют свою официальную деятельность через Управление уполномоченного по делам диаспоры. В сфере здравоохранения, и особенно в условиях кризиса, роль консультаций диаспоры может быть решающей в устойчивом развитии здравоохранения в Армении и укреплении системы здравоохранения. В качестве примера рассмотрим текущее состояние борьбы с коронавирусом.
На уровне «услуг» диаспора, например, может доставлять другие предметы первой необходимости. Это, конечно, не долгосрочный модульный подход. Однако, переведя работу в сторону «Укрепления системы», Диаспора под эгидой совещательного органа может улучшить управление цепочкой импорта в Армении, оказать помощь в разработке политики. Такая поддержка улучшит управление стихийными бедствиями, поможет в разработке соответствующих правил борьбы с инфекционными заболеваниями на местном уровне, примет участие в реализации и оценке этих правил и будет способствовать увеличению финансирования здравоохранения.
Диаспоральные структуры являются недостающим звеном в цепи, берущей на себя функции транснационального координирующего органа. Несомненно, участие диаспоры в несрочных ситуациях (например, в улучшении онкологической помощи в Армении) может увеличить возможности диаспоры сделать Родину более благополучной. И, что не менее важно, гораздо более заинтересованным бенефициаром может стать диаспора.

Системные перспективы участия диаспоры в условиях кризиса
Отношения Армения-Диаспора имеют тенденцию к укреплению во время кризисов и чрезвычайных ситуаций, так как потребности одной стороны и возможности другой совпадают в контексте необходимости справляться с кризисами. Более того, есть направления, требующие конструктивной критики и экспертных советов.
Во время нынешнего кризиса готовность представителей диаспоры оказывать государственную помощь была положительной. Нынешние усилия более чем когда-либо подразумевают тенденцию обхода правительства и прямой поддержки общества. Кроме того, благотворители диаспоры работают с государством, чтобы укрепить способность страны справиться с кризисом[7]. Однако проблема двусторонняя. Подход Диаспоры ситуативен и несистемен, кроме аппарата Уполномоченного по делам Диаспоры, отсутствуют какие-либо институциональные или межгосударственные органы, которые позволили бы формально организовать участие Диаспоры. Устранение этих двух ограничений имеет решающее значение для увеличения и развития способности диаспоры оказывать более эффективную помощь во время кризиса.
После обретения независимости подход диаспоры, по понятным причинам, заключался в оказании «гуманитарной помощи» «в обход правительства».
Теперь, когда доверие к правительству возросло, диаспоре пора перейти от «гуманитарной помощи» к «устойчивому развитию», что возможно только через «укрепление системы» и «партнерство с правительством». Таким образом, для улучшения ситуативных, несистемных подходов к реагированию на кризис участие диаспоры должно быть институционализировано как устойчивое партнерство с государством.
Опыт борьбы с коронавирусом может и должен стать основой для разработки долгосрочных и институциональных механизмов антикризисного управления.

Особенности экономической инклюзии из диаспоры на родине

Экономический потенциал, желание и возможности сотрудничества диаспоры с родиной различается от общины к общине. Ключом к пониманию и оценке этого потенциала является внутренняя мотивация каждого армянина диаспоры к созданию либо поддержанию материальных связей с Арменией. Очевидно, здесь высока роль этнического сознания, как фактора связи с родиной, в экономическом взаимодействии родина-диаспора. Говоря об экономической деятельности диаспоры, мы будем подразумевать не ее место в экономике страны проживания, но любую ее экономическую деятельность (денежные переводы, благотворительность, инвестиции и т.д.) направленную в Армению.
В данной статье также рассматривается влияние армянской диаспоры на экономическое развитие Армении, поскольку она неизбежно стала одним из основных источников экономического развития. Сюда входят финансовые вложения диаспоры, релокации предприятий, благотворительность, а также денежные переводы (трансферты). Диаспора также оказывает немалое влияние на миграционные процессы, реагируя на состояние рынка труда в Армении и динамику доходов населения. Через диаспору осуществляется интеграция национальной экономики в мировое хозяйство, реализуются отдельные бизнес-идеи, армянской бизнес включается в глобальные сетевые структуры.
Однако инициатива включения диаспоры в экономику Армении не всегда принадлежит государству или какому-либо государственному органу. Часто диаспора сама создает систему сетевых отношений, где историческая родина становится звеном в цепи межнациональных отношений.
В относительно стабильных условиях возможна рациональная и предсказуемая политика эффективного сотрудничества экономических отношений Родина-Диаспора.
Однако в основе этих отношений стоят люди, предприниматели, которые находятся в разных социально-экономических условиях, и, важно понять, как они поведут себя в нестабильных ситуациях.
Общеизвестно, что кризисные ситуации в первую очередь сказываются на экономической деятельности, инвестициях, бизнесе. Однако в некоторых ситуациях социальные правила могут отодвигать экономические приоритеты на второй план. Одним из таких случаев являются экономические отношения Родина-Диаспора, которые имеют большую эмоциональную составляющую. В кризисных ситуациях, когда необходимо свести к минимуму риски принятия нерациональных решений, наблюдается интересная закономерность в сфере экономической деятельности диаспоры-армян, где интенсифицируются эмоциональные решения.
Именно по этой причине предпринимательство и денежные переводы[footnoteRef:2] из диаспоры в Армению во время кризиса COVID-19 носили в основном благотворительный характер. Естественно, эти потоки были направлены в основном на сектор здравоохранения, борьбу с эпидемией, а также сектор МСБ и сферу услуг, как наиболее пострадавшие отрасли экономики. [2:  Однако вопрос денежных переводов следует рассматривать отдельно в контексте трудовой миграции. Трудящиеся-мигранты столкнулись с проблемами во время кризиса COVID-19, так как их занятость была в основном в сфере услуг, которая подвергалась жестким карантинным ограничениям.
] 

В этом плане многое зависит от того, какую специальную политику в разных странах разрабатываются в отношении представителей диаспоры, какой особый подход применяются к местным, к представителям диаспоры и к иностранным инвесторам, и какие методы применяются для различении прямых иностранных инвестиции от инвестиции из диаспоры.
В связи с этим возникает вопрос, какова мотивация экономической инклюзивности у диаспоры, особенно в отличие от иностранных предпринимателей?
Для инвесторов из диаспоры сопоставление рейтингов стран для выбора страны инвестирования носит второстепенный характер, поскольку их “диаспоральный” статус уже предопределяет выбор в пользу Родины.
Наряду с вышеперечисленными явными факторами для иностранных инвесторов существует также неопределенность в отношении институциональной среды Армении. В этой связи следует отметить коренное различие иностранных инвесторов и представителей диаспоры в отношении к проблеме неопределенности. Если иностранные инвесторы готовы к влажению капиталов только после основательного исследования институциональной среды страны с целью уменьшения своей неопределенности, являющейся следствием информационной ассиметрии, то, как ни пародоксально, представители диаспоры в большинстве своем этой неопределенности в силу своих связей с соотечественниками не имеют и именно отсутствие неопределенности удерживает их от желания инвестировать. Т.е. первые не инвестируют из-за своей неинформированности, а вторые, наоборот, от своей достаточной информированности.

Заключение

Кризисы Родина-Диаспора не новы. Как бы ни был предан один другому, остаются нерешенные вопросы. Тот факт, что вину обычно можно возложить на первого, может быть очень простым подходом, но он также содержит зерно истины. В этом контексте формирование транснациональных структур Диаспоры и включение этих структур в процесс транснационального управления должно стать следующим этапом в развитии отношений Армения-Диаспора. Общепризнанный факт, что старые модели сотрудничества больше не работают, поэтому государственно-ориентированный подход транснационального государственного управления диаспорой сделает сотрудничество Родина-Диаспора эффективным во всех сферах.
Наиболее эффективным и целесообразным методом привлечения огромных ресурсов Диаспоры в кризисных ситуациях было бы создание Советов Безопасности Диаспоры в различных координационных центрах армянской Диаспоры. Кроме того, можно разработать комплексные планы действий на случай непредвиденных ситуаций, которые позволят каждому координатору полностью раскрыть свой потенциал.
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The article analyzes the participation of the Diaspora in the homeland in crisis situations, in particular, its role in social and economic processes. In this work, the coronavirus epidemic is considered as a crisis situation, which has created special conditions for Homeland-Diaspora cooperation.
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