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Преподавание экономической социологии для объяснения реальных экономических процессов
Глобализация и развитие межнациональных контактов, усложнение геополитических взаимодействий приводят к необходимости проектирования моделей образовательных программ подготовки специалистов, обладающих компетенциями функционирования управленческих и социально-экономических систем в комплексе мирохозяйственных связей.

Глобальный бизнес нуждается в трудовых ресурсах, способных эффективно функционировать в трансграничном пространстве. На официальном портале Европейского союза в сети Интернет утверждается, что сегодня функционирует общество, основанное на знании (knowledge-based society
). В условиях неопределенности рыночной ситуации и усиливающейся конкуренции специалистов на рынке труда востребованным становится профессионально мобильный, инициативный специалист, способный к принятию оптимальных решений с учетом непредсказуемых изменений и мультикультурных оснований взаимодействия в экономических и социальных спектрах.

Переориентация отраслевых организаций на диверсификацию требует наличия у специалиста совокупности профессионально-образовательных способностей, обеспечивающих его универсальность с учетом работы в мультинациональных и транснациональных корпорациях, в цифровой экономике и виртуальном предпринимательстве. Спрос на квалифицированных специалистов, способных эффективно функционировать в разнообразных сложных социально-экономических условиях, приводит к необходимости создания системы научно-исследовательской деятельности и профессионального образования
, ориентированной на анализ экономического поведения и принятие решений с учетом социальных факторов и последствий.

В этих условиях важным конструктом модернизации образовательной модели являются метапрофессиональные качества
, которые представляют комплекс психологических качеств, способностей в структуре общей квалификации специалиста, которые имеют широкий радиус действия, обеспечивая доступ к эффективному выполнению профессиональных функций. Результат обучения – интегративная характеристика, характеризующая качество подготовки выпускника вуза – отраслевого специалиста (в российском правовом поле и культурно-образовательной традиции употребляется термин «результаты образования»). Среди таких метапрофессиональных качеств следует отметить мобильность и открытость к восприятию нового и к новым методам решения поставленных задач, эти специфические компетенции формируются в ходе межкультурного взаимодействия в рамках осуществления международных образовательных программ.

Экономическая социология является, с одной стороны, научной дисциплиной, в наибольшей степени приближенной к управленческой реальности, поскольку изучает реальное поведение людей и групп в рамках экономических взаимоотношений, а с другой стороны, в силу сложности своего предмета, отражает междисциплинарные знания, поскольку для объяснения социально-экономической действительности вынуждена привлекать и знания о человеке, и информацию о развитии технологий, и новейшие достижения исследований когнитивной экономики знаний с учетом закономерностей функционирования сознания и принятия решений.

Таким образом, актуальность выбранной темы связана, прежде всего, с реформированием мирового образовательного пространства в соответствии с требованиями пост-современной экономики, а также с изменениями в системе высшего профессионального образования, нацеленной на более полное соответствие инновационным фундаментальным принципам структурных изменений в системе хозяйствования страны и переводе ее с сырьевых на интеллектуально-производственные рельсы.

В условиях экономики знаний, дисциплина «Экономическая социология» формирует важнейшие компетенции эффективного специалиста по принятию экономических решений с учетом интересов индивидов и групп, включенных в те или иные рыночные и организационно-административные процессы. В связи с этим, можно отметить ряд специфических особенностей, характеризующих преподавание данной дисциплины в ключе не только социально-гуманитарных, но и экономико-управленческих направлений профессиональной подготовки:

• дисциплина предполагает тщательную проработку современных теоретико-методологических проблем экономической социологии как отрасли научного знания; уточнение объекта и предмета; понимание социального механизма как устойчивой формы функционирования людей в конкретной социально-экономической системе, изучение экономического поведения людей, базирующегося на реальной мотивации;

• дисциплина ориентирована на детализацию категориального аппарата экономической социологии посредством углубленного изучения концептуальных достижений западных и отечественных учёных в области экономической социологии XX и XXI веков;

• преподавание дисциплины нацелено на исследование экономической и хозяйственной мотивации как элементов социальной конструкции, воплощающихся в формах экономической активности, включённых в структуру социальных механизмов экономического действия;

• в дисциплине делается концептуальный упор на совокупность значений, смыслов и культурно-нормативных схем, которые помогают оценивать и переоценивать ресурсы, сценарии действия, вырабатываемые идентичности, привязанные к конкретным сообществам и временным контекстам;

• дисциплина направлена на определение реального субъективного и объективного потенциала экономической подсистемы современного российского общества; базирующегося на системах экономических действий доминирующих акторов и субъектов, приводящих к ситуации изменения смыслообразования и появления соответствующих новых проекций субъективных смыслов в экономических отношениях;

• дисциплина ориентирована на понимание институтов как «правил игры», которые не являются лишь чисто внешней рамкой, предзаданной действиям человека, а выступающие как социальные конструкции, как конфигурации систем действия, которые конструируются акторами, способными к мобилизации ресурсов и преодолению исторически сложившихся ограничений;

• дисциплина нацелена на изучение институциональных образований, погруженных в широкие контексты связей между хозяйственными агентами, среди которых важную роль играют культурные и властные отношения, на изучение способов заимствования готовых культурных сценарий, предписанных способов действия, выработки разных концепций контроля - совокупности значений и смыслов, позволяющих интерпретировать происходящее;

• в представленной дисциплине предусматривается изучение многослойного социального контекста как множества неэкономических компонентов: социокультурных, информационных, интерактивных, коммуникативных, институциональных, социальных и других форм, предопределяющих особенности, нюансы и характер экономического поведения акторов социальных взаимодействий; при этом любое производство, распределение или потребление продукта связано с освоением информации, производством оценок, формированием идентичностей, выработкой и расшифровкой смыслов, которые затем становятся инструментом в борьбе за реализацию особых интересов индивидов и групп, обладающих различными властными ресурсами, способствуют построению выгодных им статусных иерархий.

• дисциплина учитывает также логику усвоения теоретического материала студентами: от достаточно знакомых концепций и вводных тем – к основным, раскрывающим предметную область данной науки; далее к более сложным разделам, освещающим специфику проявления социально-экономической жизни в самом современном контексте.

В области экономической социологии рассматриваемые компетенции отражают не столько способность к конкретно-отраслевому узко специализированному принятию решений, сколько способность и готовность применять знания и навыки экономической социологии к осмыслению реально происходящих процессов, интересов всех затрагиваемых групп и категорий субъектов и эффективных механизмов согласования этих интересов, разрешения противоречий и конфликтов. По мнению Э.М. Короткова
, компетентностный подход включает в себя модель специалиста, построенную по принципам формирования компетенций (содержание и технологии обучения), как результата образования; многокритериальную оценку достижений студента; оценку компетентности; управление системой профессиональной подготовки специалиста. В теории и методике профессионального образования нет четкого разграничения смыслообразующих понятий компетентностного подхода и их составляющих. Так, компетентность определяется как набор содержательных обобщений теоретических и эмпирических знаний, представленных в форме понятий, принципов, закономерностей, практикоориентированных положений и процедурных (методических) предписаний (социально–правовая, специальная, персональная, информационно-коммуникационная и т.д.). 

Ключевые компетенции, согласно политике Европейского Союза, ориентируют на обучение в течение всей жизни (life-long learning) и отражают комбинирование знаний, навыков и установок, соответствующих конкретной ситуации и контексту действия. Эти компетенции необходимы для личностной самоактуализации и развития, включенности в социальную жизнь, активную гражданскую позицию и более гибкие возможности для профессиональной самореализации.
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