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Развитие России под санкционным давлением
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Эскалация российско-украинского конфликта в 2022 г. оказала значительное влияние на международную обстановку России, а ее дипломатическое и экономическое пространство для маневра заметно сократилось. В условиях, когда отношения с Западом достигли точки замерзания и, возможно, заморожены надолго, России приходится сместить свой фокус стратегического развития на восток и юг. После начала «специальной военной операции» Россия оказалась в обширной политической изоляции и жестких экономических санкциях со стороны международного сообщества. В частности, резко ухудшилась геополитическая ситуация, а западные страны во главе с США и Евросоюзом продолжают использовать дипломатические, экономические и политические средства для введения санкций. Российская экономическая стратегия также не стоит на месте, Россия ввела контрсанкции против США и Европы.
Несмотря на то, что Запад сформировал значительную сеть экономических санкций против нашей страны, эта сеть негерметична и имеет множество лазеек. Экспорт энергоносителей из России является ключевым направлением, которое западные страны не могут полностью закрыть. Государство является крупнейшим в мире экспортером природного газа и вторым по величине экспортером сырой нефти, а Европа является основным направлением экспорта энергоносителей из России. Асимметричная взаимозависимость России и Евросоюза в энергетических вопросах позволяет стране в любой момент направить стратегию развития на установку своего энергетического «оружия» и принять контрмеры, например, резко снизить или даже прекратить поставки энергоносителей в Евросоюз. Кроме того, стремительный рост мировых цен на энергоносители, вызванный энергетическими санкциями против России, заставил Соединенные Штаты и Европу столкнуться с беспрецедентным внутренним экономическим дисбалансом.
После того, как США объявили о прекращении импорта российских энергоресурсов, мировые цены на нефть взлетели до самого высокого уровня с 2008 г., преодолев отметку в 130 долл. США за баррель, а цена на природный газ в Европе взлетела в 10 раз по сравнению с аналогичным периодом 2021 г. [1]. США и страны Европы действительно страдают от беспрецедентно высокого уровня инфляции. Точно так же санкции против России связаны с динамикой мировых цен на продукты питания, полезные ископаемые и другие сырьевые товары. РФ является крупнейшим в мире экспортером пшеницы, объем ее экспорта в 2021 г. эквивалентен 18% мировых поставок, а также крупнейшим экспортером азотных удобрений, вторым по величине экспортером калийных удобрений и третьим по величине экспортером фосфорных удобрений. Более 50% поставок удобрений на Запад поступает из нашей страны. С точки зрения минеральных ресурсов Россия является крупнейшим в мире производителем и экспортером таких металлов, как палладий, кобальт, никель и алюминий.
Изоляция России, играющей ключевую роль в вышеупомянутых областях, и противостояние ее с Западом усилили тенденцию роста цен на такие товары, как зерно и полезные ископаемые, и еще больше усугубили противоречия в глобальной цепочке поставок после пандемии.
Практические результаты демонстрируют, что в мире еще много государств и их экономик, которые не разделяют политику США и Запада, это еще больше нивелирует эффект экономических санкций против страны [2, 3]. Соединенные Штаты и их союзники, которые ввели санкции против России, составляют лишь меньшинство в мире, и большинство стран выступают против санкций. В Южной и Юго-Восточной Азии важными военными партнерами России являются Индия, Пакистан, Вьетнам и другие страны, и их двустороннее инвестиционное и торгово-экономическое сотрудничество в последние годы также демонстрирует положительную динамику. Возьмем в качестве примера российско-индийские отношения. С момента начала российско-украинского конфликта лидеры России и Индии провели несколько встреч. Стороны обменялись мнениями по таким вопросам, как ситуация на Украине и ход переговоров с ней. Например, после того, как 8 марта 2022 г. администрация Байдена объявила о санкциях в отношении импорта энергоносителей из России, две государственные нефтяные компании из Индии, Indian Oil Corporation и Hindustan Petroleum Corporation, приобрели в России 3 млн. баррелей и 2 млн. баррелей сырой нефти соответственно и выразили желание и дальше осуществлять контрактные закупки. Кроме того, поскольку каналы внешней торговли страны ограничены из-за санкций, Россия и Индия также ведут стратегические переговоры и заключают торговые договоренности в рамках прямой сделки между индийской рупией и российским рублем для обеспечения бесперебойной торговли между двумя ними. Поэтому непрерывный торгово-экономический обмен между Россией и Индией помогает в определенной степени государству противостоять санкционному давлению в долгосрочной перспективе.
Россия непрерывно совершенствует свою стратегию борьбы с экономическими санкциями США и Запада. Прежде всего, интеграция России в экономическую глобализацию не глубока, и в ее экономике долгое время доминировала модель развития внутреннего цикла. За последние 30 лет экономических преобразований в структуре экономики России по-прежнему доминирует экстенсивная модель экономического развития экспорта сырьевых товаров, а ее доля в мировой обрабатывающей промышленности долгое время была ниже, чем в среднем по миру. В 2020 г. на внешнюю торговлю России приходилось 1,9% мировой торговли, что ниже на 2,8%, чем в 2013 году и намного ниже, чем у других крупнейших экономик мира [4]. Поэтому, хотя США и Европа в этот раз ввели совместные санкции против России, путь реализации санкций сократился из-за относительно закрытого характера российской экономики, а ущерб для страны в долгосрочной перспективе ограничен. Во-вторых, в РФ давно накоплен опыт борьбы с масштабными экономическими санкциями, а у различных отраслей уже есть определенные антисанкционные стратегии борьбы с ними и стратегии ухода от санкционных рисков. Уже с 2014 г. Россия добилась определенных успехов в расчетах по платежам и в области диверсификации валютных резервов. В сфере обмена финансовой информацией в России создана Система передачи финансовых сообщений Банка России (СПФС), которая копирует и имитирует режим работы SWIFT. Хотя масштабы СПФС далеко не сопоставимы с огромной сетью передачи информации SWIFT, Система передачи финансовых сообщений Банка России направлена на оказание помощи российским банкам в решении их «неотложных потребностей», когда российские банки в настоящее время не могут связаться с внешними банками посредством платформы SWIFT. Кроме того, в России создана собственная национальная платежная система. Во избежание потенциального риска того, что VisaCard и MasterCard остановят обслуживание в России, в декабре 2015 г. страна выпустила первую партию стандарта национальной платежной системы «Мир», и правительство также запустило соответствующие законы, требующие, чтобы заработная плата государственных служащих, платежи пенсионерам и другим контрагентам, получающих средства из бюджета, осуществлялись через платежную систему Мир. В ответ Visa и MasterCard в очередной раз объявили о прекращении предоставления услуг в России, но АО «НСПК» опубликовало заявление, в котором говорилось, что оператор платежной системы Мир приложит все усилия для того, чтобы жители страны использовали «Мир» для снятия наличных и оплаты транзакций. Это существенно смягчило влияние изоляции страны от основных международных платежных систем.
Банк России также взял на себя ведущую роль в продвижении мер по дедолларизации. Наряду с созданием системы обмена финансовыми сообщениями и разработкой платежной системы, страна активно контактирует с другими государствами и расширяет спектр способов оплаты, включая использование расчетов в юанях для торговли энергоносителями, использование принципа денежных расчетов PVP с Китаем, преобладание российской системы «Мир», китайской UnionPay, индийской RuPay и BRICS Pay (единой платежной системы стран БРИКС). Фонд национального благосостояния России сократил свои запасы долларовых активов и объявил в 2021 г., что исключит доллар США из баланса активов, увеличив долю юаня и золота.
Что касается валютных резервов, Россия с 2014 г. начала хеджировать потенциальный риск заморозки валютных резервов, увеличив свои резервы в золоте и юанях и сократив свои активы в долларах США. РФ в последние годы была одним из крупнейших покупателей золота. По состоянию на конец 2022 г. золотые запасы России составляли около 2300 тонн, что составляло около 21% ее валютных резервов, занимая пятое место в мире, в то время как доля золотовалютных резервов других крупнейших экономик мира в основном около 3%. В то же время в последние годы страна также постоянно сокращала долю долларов США в своих валютных резервах, которая в настоящее время составляет лишь около 20% [4], с 2016 г. валютные резервы России постепенно диверсифицировались.
Российская стратегия направлена на то, чтобы применение санкций США и Западом усугубляло потрясения для самих санкционеров, чтобы они несли определенные убытки вследствие упущенных возможностей торговли с самим объектом санкций. После начала российско-украинского конфликта США и их союзники запустили серию односторонних санкций против России, однако санкции не достигли заявленных результатов, а принесли миру определенные новые проблемы. Например, цены на энергоносители в Европе в последнее время выросли до рекордных значений, увеличились расходы на электроэнергию, отопление и транспорт, что в свою очередь отразилось на продуктах питания и некоторых предметах первой необходимости. Серьезно страдают те развивающиеся страны, чья экономическая база была слаба ещё до всех рассматриваемых событий. Их экономическому развитию и социальной стабильности угрожает серьезная опасность, и у них могут даже возникнуть политические потрясения. Еще более противоречиво, что в то время, когда Соединенные Штаты обладают наиболее широкими возможностями по влиянию на страны Запада в отношении введения ими новых санкций против России, они сами, с другой стороны, пользуются возможностью не участвовать в тех или иных санкционных проектах, которые особо невыгодны. Соединенные Штаты «обманули» Европу, наложив полное эмбарго на российскую нефть и газ, но закупают российскую нефть в больших объемах. Санкции, введенные США и их союзниками в отношении России, создали возможности для финансовых институтов Уолл-Стрит, таких как Goldman Sachs и JPMorgan Chase, скупающих российские корпоративные облигации по низким ценам.
В России уже много лет действует стратегия «импортозамещения», которая способна частично хеджировать влияние санкций. В 2014 г. страна столкнулась с торговой блокадой в области электрических машин, нефтегазового оборудования и приборов. В то же время международная цена на сырую нефть была снижена, а рубль резко обесценился, что затруднило сохранение первоначальной модели экономики России. Альтернативная же политика является императивом. Вместо традиционной ориентированной на рост «риторической альтернативы» политика страны во многом является контрмерой санкциям Запада. Стратегия «импортозамещения» в России в основном сформировала склонность к экспорту и потреблению, тем не менее, инновационные продукты по-прежнему являются недостаточными. Государтсву сложно самостоятельно разрабатывать продукты и технологии, которые не могут быть получены из-за рубежа в рамках санкций США и Европы, поэтому стратегия развития должна быть направлена на то, чтобы достичь замещения инновационных продуктов в долгосрочной перспективе.
РФ активно трансформирует и поддерживает предприятия военно-промышленного комплекса, ведет развитие компаний в гражданской сфере. Исходя из того, что российские военные предприятия гарантируют выполнение заказов, ориентированных на интересы национальной обороны, они также расширяют свою деятельность в области гражданской продукции и выпускают продукцию двойного назначения. Например, в области гражданской авиации российская Объединенная авиастроительная корпорация (ПАО «ОАК») успешно разработала гражданский лайнер МС-21, который сравнивается с Boeing 737MAX в США и семейством Airbus A320 в Европе. В 2016 г. президент В.В. Путин в своем ежегодном Послании Федеральному собранию уточнил конкретную цель — доля гражданской продукции в стоимости выпуска продукции промышленных предприятий военного комплекса достигнет 30% к 2025 году и 50% к 2030 году. Существующие предприятия были реорганизованы и интегрированы, созданы научно-исследовательские организации, конструкторские и производственные предприятия [5].
Как история, так и реальность доказали, что экономические санкции никогда не являются решением проблем, никогда не приносят мира и безопасности, они лишь приносят взаимный проигрыш, ухудшая и без того непростую мировую экономику и оказывая негативное влияние на текущую ситуацию. Перед лицом международных споров диалог и переговоры являются наиболее реалистичным и осуществимым способом разрешения кризисов. Только путем поиска общей, всеобъемлющей, совместной и устойчивой безопасности можно достичь долгосрочного мира и стабильности во всем мире.
Санкции, введенные Европой и Соединенными Штатами, по-прежнему являются ключом к влиянию на краткосрочное развитие российской экономики, но долгосрочная экономическая стратегия России корректируется, особенно в направлении использования возможностей энергетической и промышленной революции для развития экономических и торговых отношений с развивающимися экономиками в Азии и Латинской Америке и ускорения развития внутренней реальной экономики. Эскалация этого раунда санкций ударит по российской экономике в краткосрочной перспективе, но стратегия России должна быть направлена на минимизацию вероятности возникновения системных финансовых рисков. Во-первых, энергоснабжение и базовые отрасли промышленности России довольно высоко развиты, внутренний цикл экономики стремится к самодостаточности, а фундаментальные показатели поддерживаются на прежнем высоком уровне. Во-вторых, в условиях нормализации санкций на Западе российская экономика постепенно избавляется от зависимости от Европы и США, что в основном выражается в диверсификации экспорта за счет «отступления с запада на восток» и развитии отечественной промышленности за счет стратегии импортозамещения, а спрос на азиатском рынке обеспечит буфер для внешней торговли России. В-третьих, Россия снизила долговые риски за счет финансовой дедолларизации, достаточных валютных резервов и контролируемых финансовых рисков. В-четвертых, мировая экономика сталкивается с устойчивым инфляционным давлением.
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