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К ВОПРОСУ О ЗНАЧЕНИИ БУХГАЛТЕРСКОГО УЧЁТА ДЛЯ ОПРЕДЕЛЕНИЯ СОЦИАЛЬНО-ЭКОНОМИЧЕСКОГО ПОТЕНЦИАЛА РЕГИОНА

Статья посвящена исследованию значения бухгалтерского учета для определения социально-экономического потенциала региона, в следствие чего обосновано, что благодаря учету, представляется возможным идентифицировать конфликт интересов между экономическими и социальными целями хозяйствования.
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	Направленность развития отечественной экономики на интеграцию в мировые социально-экономические процессы требует новых подходов к использованию экономического, человеческого и природно-ресурсного потенциала регионов. Кроме того, в современных условиях, когда макроэкономическая ситуация подвержена серьезным колебаниям под влиянием негативных факторов, проблемы развития регионов, заслуживают особого внимания.
 	В свою очередь, построение социально ориентированной экономики не может происходить без учета как общественных интересов в целом, так и интересов заинтересованных сторон отдельно взятых хозяйствующих субъектов в частности. Все это подчеркивает необходимость формирования достоверной информации для анализа социально-экономического потенциала региона, которая должна служить интересам государства, общества, отдельного  работника, и может быть получена только из системы бухгалтерского учета.  
 	Отдельные аспекты проблемы социально-экономического потенциала исследовали отечественные и зарубежные ученые, в частности, Ансофф И., Грейсон Дж., Данилишин Б., Портер М., Бойко Е., Оникиенко В., Павлов В., Падалка В. [6-8] и другие. Вместе с тем, методология и научно-методические основы формирования и реализации социально-экономического потенциала региона остаются недостаточно разработанными.
 	Отдельные исследования посвящены отражению интересов заинтересованных сторон (общественности)  бухгалтерском учете и отчетности, частично рассмотрены в трудах ученых: С. Дипиаза, Р. Экклза, А.Н. Козырева и В.Л. Макарова, С. Рида, Х. Д. Шойермана, В.А. Супрун, Я. Фитценца [1; 2; 4]. 
 	Цель статьи заключается в исследовании роли и  значения бухгалтерского учета для определения социально-экономического потенциала региона.
 	Понятие «экономический потенциал» широко используется в литературе и практической деятельности; это многогранная и сложная экономическая категория, концептуальные основы исследования которой пока нельзя считать окончательно сформированным. Ее введение в научный оборот обусловлено, с одной стороны, осознанием ограниченности ресурсов для экономического роста, с другой – стремлением ввести в действие дополнительные резервы и стимулы, заложенные в структуре системы или деятельности, однако, не реализованы на практике.
 	Экономический потенциал региона отражает его совокупную материальную базу, учитывает как стоимостную оценку имущества, расположенного в пределах территориальной единицы, так и качественные характеристики, определяющие возможности использования ресурсов с целью социально-экономического развития. В словаре-справочнике «Региональная экономика» авторы Богорад А.Д., Невелев А.Н., Падалка В.М. и Пидмогильный М.В. отождествляют социально-экономический потенциал территории с ее экономическим потенциалом – совокупной способностью отраслей регионального хозяйства производить продукцию, осуществлять капитальное строительство, перевозить грузы, оказывать услуги населению [6]. 
 	Одним из важнейших источников развития общества является его социальный потенциал. Он включает совокупность социальных факторов, определяющих направление и темпы развития материальных и духовных аспектов человеческой жизни. Среди ученых нет единого мнения относительно определения сущности социального потенциала и методов его оценки, хотя проблема раскрытия содержания, уровней, структурных элементов и связей между ними имеет давние традиции в отечественной науке. Эта проблема впервые появилась в русле изучения социально-экономического потенциала. Исследование социального потенциала относилось, прежде всего, к изучению трудового потенциала.  Результаты исследований показали невозможность познания закономерностей формирования и развития экономического потенциала в рамках только лишь экономической теории, что связано с необходимостью учета «человеческого фактора». Поэтому с течением времени предметная область анализа социального потенциала значительно расширилась.
 	Под социально-экономическим потенциалом в экономической науке, как правило, понимают совокупную характеристику ресурсных возможностей в той или иной сфере хозяйствования. Понятие «социально-экономический потенциал региона» отражает способность ресурсов, средств и возможностей, расположенных на определенной территории, решить задачу или достичь поставленной цели. 
 	Щуков В.Н. считает, что экономический потенциал состоит из природно- ресурсного (эколого-экономического), производственного, инновационного, образовательного (интеллектуального) и трудового (кадрового) потенциала [7].  
 	По мнению авторов [8], этот перечень целесообразно было бы дополнить еще одним структурным элементом – институциональным потенциалом в широком понимании термина «институт». Так как регион можно рассматривать как социально-экономическую целостность, характеризующаяся системой институтов, структурой производства, наличием всех форм собственности и местных органов управления, концентрацией населения, рабочих мест, условий духовной жизни человека. 
 	Отсюда можно сделать вывод, что развитие социально-экономической системы зависит не только от материально-вещественной и кадровой базы производства, а и от уровня развития общественных отношений во всех сферах жизни: качества правового обеспечения, защищенности прав собственности, организации системы управления устойчивым развитием региона. Наряду с этим важное значение имеют исторические, национальные и социокультурные условия, в которых происходит процесс расширенного производства, или институциональный потенциал региона.
 	Учитывая то, что под «социально-экономическим потенциалом» принято понимать как существующие и скрытые возможности роста, так и уровень достигнутого социально-экономического развития, показатели для оценки социально-экономического потенциала, по нашему мнению, можно разделить на две группы: факториальные и результативны.
 	Индикаторы первой группы характеризуют природные, человеческие, материальные, финансовые, организационные и инновационные ресурсы развития. К ним относятся: среднегодовая численность занятых в экономике; остаточная стоимость основных фондов, уровень их морального и физического износа; инвестиции в основной капитал, в т.ч. на душу населения, структура инвестиций по источникам поступления (внутренние / внешние, государственные / частные), сроками и инновационной направленности; добыча полезных ископаемых в отношении общего объема отгруженных товаров; поступления налоговых платежей в государственный бюджет от субъектов хозяйствования, зарегистрированных на территории данного региона; объем средств на депозитных счетах физических и юридических лиц, открытых в финансовых учреждениях региона; оборот потребительского рынка (торговля, общественное питание, возмездное услуги населению) доля предприятий, внедряющих инновации в свою деятельность.
 	Показатели второй группы характеризуют результаты использования социально-экономического потенциала и включают следующие: валовой региональный продукт; финансовый результат деятельности организаций; уровень жизни населения: показатели доходов населения (номинальные и реальные доходы населения, их структура, денежные доходы на душу населения); минимальные государственные стандарты (прожиточный минимум, минимальная заработная плата, минимальный уровень пенсий, социальных выплат, отношение среднего размера пенсии до минимального уровня и т.д.); потребление населением товаров и бытовых услуг; социально-демографические показатели (продолжительность жизни, коэффициенты рождаемости и смертности) и др.
 	Следует иметь в виду, что степень влияния факториальных показателей на результативные меняется в зависимости от условий конкретного региона и степени развития страны, к которой относится эта территория. Например, развитие высокотехнологичных регионов зависит прежде всего от человеческого и инновационного потенциала (Калифорния, США; Германия, Япония). Первоочередным фактором развития сырьевых регионов (агропромышленных, угледобывающих и т.д.) являются природно-климатические условия и материально-техническая база (южная Франция, Рурский бассейн, центральная Украина, Донбасс, Южный Урал и др.). Соответственно, факториальные показатели имеют коэффициент значимости, а результативные – коэффициент чувствительности, которые можно найти с помощью метода экспертных оценок и / или регрессионного анализа.
 	 Очевидно, что для формирования представленных выше показателей необходимо отображение полной и достоверной информации о социально ответственной деятельности каждым субъектом хозяйствования. При этом роль бухгалтерского учета и отчетности для определения социально-экономического потенциала региона заключается в формировании необходимой информации обо всех направлениях деятельности каждого хозяйствующего субъекта, отражающей социальные, экологические и экономические результаты деятельности, посредством составления не только финансовой, но и социальной отчетности.
Учитывая то, что большинство показателей социально ответственной деятельности, необходимых для определения социально-экономического потенциала, не находят своего самостоятельного отражения в финансовой отчетности, на что было указано нами ранее [3], считаем, что все показатели (имеющие финансовый характер), которые должны находить свое отражение в социальной отчетности, можно разделить на  три группы:
1) показатели, характеризующие экономическую деятельность.
 	Данная группа показателей должна характеризовать влияние компании на экономическое положение заинтересованных сторон, а также в целом на состояние экономической системы национального (местного) уровня. 
2) показатели, характеризующие экологическую деятельность.
 	Показатели, должны информировать о воздействии экономического субъекта на живые и неживые природные системы, включая экосистемы, землю, воздух и воду (важно, чтобы данные показатели соответствовали экологическому паспорту территории присутствия)  
3) показатели, характеризующие социальную деятельность.
 	Показатели представленной группы должны отражать влияние экономического субъекта на общество в целом, в полной мере раскрывать, как затраты на  соблюдение права человека,  расходы, направленные на содействие социально-экономическому развитию общества и т.д.  
 	Стоит обратить внимание на то, что современному этапу развития общества характерна активизация процессов трансформации понятий и принципов бухгалтерского учета. Причем отметим, что в бухгалтерском учете эта трансформация происходит посредством переосмысления его социальной значимости, а также модификации методологии, на основе которой будет формироваться информация о социально-экономическом потенциала региона в целом, и о процессах хозяйствования отдельных субъектов в частности.
 	Таким образом, значение бухгалтерского учета возрастает с ростом объема знаний, прогрессом технологий и пониманием необходимости ведения учета не только экономических, но и социальных последствий деятельности. При этом именно благодаря бухгалтерскому учету и отчетности, как источнику объективной и непредвзятой информации, представляется возможным идентифицировать конфликт интересов между личными и общественными интересами, экономическими и социальными целями хозяйствования,
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