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СОДЕЙСТВИЕ ТРУДОУСТРОЙСТВУ ВЫПУСКНИКОВ 2017 ГОДА ПЕДАГОГИЧЕСКИХ НАПРАВЛЕНИЙ В ВОЛОГОДСКОЙ ОБЛАСТИ
В начале своей профессиональной деятельности молодой специалист сталкивается с многочисленными трудностями, связанными с адаптацией к новым условиям работы и жизни. Привлечение и удержание молодых педагогов в образовательных организациях в регионе решается за счет социально-экономической поддержки.
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Выпускники Педагогического института Вологодского государственного университета трудятся во многих отраслях экономики Северо-Западного региона, занимают достойную нишу в сфере образования,  являются руководителями предприятий, организаций, учреждений, органов власти различных уровней, составляют основной костяк бизнес-сообщества и властных структур Вологодской области. 
По данным отделений занятости населения Вологодской области на конец октября 2017 года только 0,5%  выпускников Педагогического института (два человека) состояло на учете.
Распределение выпускников педагогических направлений по каналам занятости (на основании данных, полученных от факультетов в октябре 2017 г.) следующее: 66% - трудоустроены; 12% - не трудоустроены; 8% - продолжили обучение; находятся  в отпуске по уходу за ребенком – 2 %; призваны в ВС РФ – 12%.
Среди выпускников педагогических направлений трудоустроились:

- в соответствии с полученным образованием почти  86%, что на 8% больше, чем в  2016 году;
-не в соответствии с полученным образованием – 13,4%, что почти на 10%  меньше, чем в прошлом  году;

 - зарегистрировали ИП – 0,6%.

 Наибольшие показатели трудоустройства выпускников в 2017 году по специальности на следующих факультетах:

- прикладной математики, компьютерных технологий и физики 100%;
- физической культуры 96%;
- исторический 77%. 

Стоит отметить, что при расчете данного показателя не учитывался год трудоустройства выпускников. На факультете прикладной математики, компьютерных технологий и физики по педагогическому направлению выпуска бакалавров не было, а выпускники магистранты  уже все были трудоустроены в систему образования ранее.
По данным Департамента образования  в систему образования Вологодской области в 2017 году трудоустроены 55 человек, что составляет 20% от выпуска педагогических направлений. В 2016 году данный показатель был выше  на 12%. Расхождение данных в 66% по показателю «Трудоустройство в соответствии с полученным образованием» между факультетами и Департаментом образования  можно объяснить следующим:

- выпускники педагогических направлений работу в негосударственных образовательных организациях и учреждениях считают трудоустройством по специальности;
- часть выпускников переехали на постоянное место жительства в другие области и  регионы, где  трудоустроились по специальности;

- деканаты в показателе «Трудоустроены в соответствии с полученным образованием» учитывают всех трудоустроенных выпускников, не беря во внимание год их трудоустройства, а Департамент образования - устроившихся на работу в систему образования только  в 2017 году.
Трудоустройство выпускников  педагогических направлений подготовки по муниципальным образованиям Вологодской области следующее: 
- г. Вологда - 32 человека;
-  Вологодский и Сокольский районы - по 4 человека;

- г. Череповец и  Нюксенский район  -  по 3 человека;

- Бабаевский,  Бабушкинский, Великоустюгский, Верховажский, Грязовецкий,  Кадуйский, Кирилловский, Череповецкий, Шекснинский районы -  по 1 человеку.
 В школы было трудоустроено  39 человек, что на 16 человек  меньше, чем в 2016 г. Наиболее высокие результаты  по данному показателю у  следующих факультетов: 

- филологический  - 21% от выпуска педагогических направлений;

- социальной работы, педагогики и психологии – 17% от выпуска педагогических направлений;

- естественно-географический - 15% от выпуска педагогических направлений.

   В настоящее время школы Вологодской области испытывают нехватку  педагогов,  на 10 ноября 2017 г. было открыто  87 вакансий, что на 10 вакансий больше, чем в 2016 году (составлено на основании данных информационного портала Федеральной службы по труду и занятости "Работа в России" WWW.trudvsem.ru).  Не были  обеспечены молодыми кадрами учителей18 районов области. Особенно остро ощущалась нехватка учителей:
· иностранного  языка – 33 вакантных места; 
· математики  - 11вакантных мест;
· начального  образования - 8 вакантных мест.
    В соответствии с данными прогноза  образовательных организаций в педагогических работниках пик потребности в учителях школы ощутят к 2020 году. Наиболее востребованными (ежегодная потребность - от 100 человек и более) будут учителя иностранных языков, математики (информатики и физики), естественнонаучного цикла, русского языка и литературы, обществоведческих дисциплин. Стабильно востребованной остается должность учителя начальных классов (ежегодная потребность составляет от 60 до 80 человек).

 Актуальным является вопрос сочетания нескольких профилей педагога, особенно для сельских школ. В  школах  Вологодской области ждут молодых учителей.  

 В 2017 году потребность общеобразовательных организаций области в специалистах службы психолого-педагогического сопровождения обучающихся с ограниченными возможностями здоровья и детей-инвалидов имелась в 21 муниципальном районе. Наиболее остро нуждаются в данных специалистах следующие муниципальные образования области: Великоустюгский, Вожегодский, Вологодский, Вытегорский, Сокольский, Тарногский, Тотемский, Устюженский, Череповецкий муниципальные районы и город Череповец.
            Почему же молодежь не считает работу учителя привлекательной и не идет работать в школы? При ответе на этот вопрос чаще всего называют следующие факторы:
- неадекватные  учебники и пособия;
- малое количество часов в неделю, выделяемое на изучение  предмета;
- большое количество детей в классах (городские школы); 

- низкая заработная плата;
- большой объём отчётности;
- неверное отношение к учителю со стороны социума, что не может не отражаться, пусть и косвенно, на отношение учеников к системе образования и ее представителям.

Чаще всего именно деньги называют основополагающим фактором в выборе профессионального пути. На основании опроса выпускников университета, проведенного  сектором содействия трудоустройству выпускников в июне 2017 года, можно сделать вывод,  что только 4,6% опрошенных претендовали  на оплату труда в размере от 10 до 15 тысяч рублей. В Вологодской области в настоящее время средняя  заработная плата учителя, не имеющего педагогического стажа,  составляет  12725 рублей (составлено на основании данных информационного портала Федеральной службы по труду и занятости "Работа в России" WWW.trudvsem.ru).
Для обеспечения стабильного трудоустройства необходимо постоянное внимание к проблеме как с точки зрения работы с выпускниками, так и с точки зрения организации взаимодействия с работодателями.  

В начале своей профессиональной деятельности молодой специалист сталкивается с многочисленными трудностями, связанными с адаптацией к новым условиям работы и жизни. Вопросами  социально-педагогической поддержки молодых учителей занимаются, как правило,  сами школы (в лице наставников) или муниципальные центры повышения квалификации. Вологодским государственным университетом совместно с Информационно-методическим центром  г. Вологды реализуется программа «Педагогическая интернатура». Данная программа направлена на сопровождение молодых педагогов – выпускников нашего вуза. Основной целью педагогической интернатуры является поддержка молодого специалиста в процессе адаптации его в профессиональном, ученическом и родительском  коллективах  [1, с. 336]. 
Ежегодно молодые специалисты получают приглашение участвовать  во Всероссийских и международных конференциях. Университет совместно с «Центром  повышения квалификации педагогических работников образовательной системы города Вологды» поддерживает стремление молодых педагогов участвовать в конкурсах  профессионального мастерства муниципального и регионального уровней.

Важной тенденцией развития кадрового потенциала региона становится участие педагогов в методических объединениях и ассоциациях.
В Вологодской области создано региональное учебно-методическое объединение по общему образованию. Традиционными инструментами развития профессионализма педагогов стали конкурсы «Учитель года», «Педагогический дебют».  Выпускники педагогического института на конкурсах показывают очень высокий уровень подготовки к профессии учителя.  Директора школ охотно берут их на работу.

В  Вологодской области осуществляются меры, направленные на привлечение в образование молодых кадров, а также их сохранение в системе образования. 

В настоящее время привлечение и удержание молодых педагогов в образовательных организациях в регионе решается за счет социально-экономической поддержки. Оказание мер государственной поддержки педагогическим работникам общеобразовательных организаций в возрасте до 30 лет, проживающим и работающим в сельской местности, регламентировано законом Вологодской области от 22 апреля 2010 года № 2271-ОЗ «О единовременных выплатах педагогическим работникам, проживающим и работающим в сельской местности» (с последующими изменениями). Единовременные выплаты из средств областного бюджета осуществляются педагогическим работникам за первый, второй и третий годы работы в размере 50, 30 и 20 тыс. руб. соответственно.

Муниципальные меры социальной поддержки педагогических работников, в том числе молодых специалистов, закреплены муниципальными нормативными правовыми актами в 12 муниципальных районах и 1 городском округе. 

 В заключении хочется сказать, что необходимо и в дальнейшем вести работу    по  эффективному привлечению и удержанию молодых педагогов в школах региона, целесообразно продолжать совместную работу работодателей и правительства Вологодской области по экономической поддержке и повышению престижа профессии учителя.
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