[bookmark: _GoBack]РАЗВИТИЕ ПРЕДПРИНИМАТЕЛЬСТВА КАК ФАКТОР СНИЖЕНИЯ МАСШТАБОВ РЕГИОНАЛЬНОЙ ТРУДОВОЙЯ МИГРАЦИИ 

УДК 470.31/ББК 65.240.502
Мальцева Е.С.

Автор раскрывает  современное состояние предпринимательства в России, анализирует методы государственной поддержки малого бизнеса и ее результаты. На основе анализа статистических данных и результатов опроса региональных трудовых мигрантов, определяются приоритетные факторы, сдерживающие предпринимательскую активность. Результатом исследования является вывод о том, что создание действенных условий для развития малого предпринимательства сможет способствовать не только снижению масштабов региональной трудовой миграции, но и повышению доходной части региональных бюджетов
Ключевые слова.  Малый бизнес, предпринимательство, государственная поддержка, трудовая миграция, региональный бюджет

Вопросам малого предпринимательства в России в последние годы уделяется много внимания, как с позиции значения МСП для развития экономики страны, так и с точки зрения оценки результатов реализации государственных и региональных программ содействия малому бизнесу. Развитие МСП нацелено на решение ряда задач, в числе которых: необходимость увеличения производства импортозамещающих продуктов в условиях экономических санкций со стороны Европейских стран и США; пополнение доходов государственного бюджета за счет расширения налогооблагаемой базы; снижение уровня безработицы за счет создания предпринимателями новых рабочих мест; повышение качества производимых продуктов и услуг за счет развития конкурентной среды.
По данным Единого реестра субъектов малого и среднего предпринимательства в 2018 году осуществляют свою деятельность более 6 млн. хозяйствующих субъектов, в том числе 2,9 млн. юридических лиц и 3,2 млн. индивидуальных предпринимателя, которые создают рабочие места для 16 млн. человек [1]. Вклад сектора МСП в валовый внутренний продукт страны составляет около 20%. Однако по показателю «уровень предпринимательского намерения» в России в 2016 году доля людей, намеревающихся стать предпринимателями, составила 2,1% от общего населения в возрасте от 18 до 64 лет, что является наименьшим показателем по всей совокупности стран, участвовавших в проекте.
Несмотря на многочисленные государственные программы, направленные на создание условий для развития предпринимательства, оказание финансовой, консультационной, организационной поддержки, большая часть населения, проживающего в небольших городах и сельских районах, предпочитают работу по найму за пределами мест постоянного проживания, как правило, в областных центрах, а также в крупных мегаполисах. Развитие транспортной инфраструктуры, скоростных электропоездов влечет за собой рост маятниковой трудовой миграции населения.
По данным Росстата  в рамках регулярно проводимых обследований населения по проблемам занятости (ОНПЗ) за 2017 г. за пределами региона своего проживания работали 2,836 млн. человек в возрасте 15-72 лет, указавших место работы[footnoteRef:1].  Из общего числа занятых работавших за пределами мест постоянного проживания 35% составляют сельские жители. Реальные масштабы трудовой миграции существенно выше на величину работников, осуществляющих трудовую деятельность без оформления трудовых отношений, как правило, в частных домохозяйствах (охранники, домработницы, гувернантки и т.п.), а также на частных предприятиях.  [1:  gks.ru/free_doc/new_site/population/trud/migrac/mtm_2017.htm] 

Исследование, проводившееся автором в Орловской области, показало, что масштабы трудовой миграции, полученные из официальных источников, существенно отличаются от субъективных восприятий этого явления экспертами - руководителями территориальных органов – центров занятости населения. Из 200 опрошенных трудовых мигрантов 31% оценили численность работников, осуществляющих трудовую деятельность не по месту жительства как «очень много», 56% - «много». В качестве основных причин занятости за пределами мест постоянного проживания указываются: низкий уровень оплаты труда (более 50%), отсутствие подходящей работы (25%), отсутствие вакансий по месту проживания (более 30%).
Членам домохозяйств, подверженных воздействию трудовой миграции, удается лучше финансировать основные человеческие потребности (включая питание, образование своих детей), снизить недостаток наличных денег, выровнять потребление внутри семьи и, таким образом, повысить свой жизненный уровень. Трудовая миграция, поэтому, может снизить бедность особенно в депрессивных поселениях - местах выхода трудовых ресурсов на рынки других субъектов, и, в то же время, оказать двойственное воздействие на уровень неравенства среди домохозяйств. Однако широкомасштабная трудовая миграция пагубно сказывается на налоговых сборах в местах постоянного проживания «отдающих» свои трудовые ресурсы другим субъектам и регионам. Сумма удержанного налога на доходы физических лиц становится источником дохода бюджета не по месту учета налогоплательщика, а по месту его работы.
Анализ качественных характеристик трудовых мигрантов, позволяет предположить, что в условиях активной государственной поддержки предпринимательства большая их часть может рассматриваться в качестве потенциальных субъектов малого бизнеса, без необходимости выезжать на заработки, оставляя семью на срок от одной недели до нескольких месяцев, а налоги от их деятельности смогут пополнить местные бюджеты. 
На вопрос: «В каком случае Вы бы отказались от работы за пределами места постоянного проживания?»,  только 15% респондентов ответили, что они готовы были бы открыть собственное предприятие в местах постоянного проживания при условии создания  реальных условий для занятия бизнесом. Невозможность создания бизнеса на момент опроса респонденты объяснили следующими причинами: отсутствие первоначального капитала, сложность получения банковской ссуды, несовершенство налогового законодательства, высокий уровень налогообложения, неуверенность в собственных силах и др. Организация бизнеса требует полной отдачи сил и энергии и высокого уровня риска и ответственности.
С целью создания условий для развития предпринимательства разработана стратегия развития предпринимательства, разработаны программы направленные на обучение и предоставление льгот начинающим предпринимателям как на федеральном, так и на региональных уровнях. Одобрены положения проекта по основному направлению стратегического развития «Малый бизнес и поддержка индивидуальной предпринимательской инициативы», предусматривающие реализацию в 2017–2018 годах мер поддержки как новых, так и действующих предприятий. К их числу относятся снижение административной нагрузки, расширение возможности малых предприятий по применению специальных налоговых режимов. В частности, для применения упрощённой системы налогообложения с 2018 года увеличен предельный размер дохода до 150 млн. рублей (в 2016 году эта сумма составляла 79,74 млн. рублей), с 2017 года предельный размер стоимости основных средств увеличен со 100 млн. до 150 млн. рублей [8]. В 2017 году регионам выделены средства федерального бюджета в размере 7,5 млрд. рублей на оказание финансовой поддержки субъектам малого и среднего предпринимательства, софинансирование капитальных вложений в объекты региональной и (или) муниципальной собственности, содействие развитию молодёжного предпринимательства. В информационном ресурсе ФНС осуществлён запуск единого реестра субъектов малого и среднего предпринимательства, что обеспечило новый уровень доступности мер государственной поддержки. Одно из приоритетных направлений, активно поддерживаемых и финансируемых государством, является создание малых инновационных предприятий, в том числе созданных на базе исследовательских университетов с целью коммерциализации научных разработок и инновационных продуктов. 
В регионах создаются Центры кластерного развития для оказания консультационных услуг, оказания маркетинговых услуг, организации обучающих тренингов, проведение информационных кампаний в СМИ, подготовки бизнес-планов, организации участия в отраслевых российских и зарубежных выставках, услуги по вопросам правового обеспечения деятельности. 
	В этой связи, возникает вопрос о том, какая сфера предпринимательства является наиболее благоприятной для жителя небольшого города или сельского жителя? По результатам исследований проведенных РБК в 2017 году в числе самых быстрорастущих компаний России названы предприятия розничной торговли. Однако конкуренция в этой сфере деятельности очень высока, а в условиях низкой платежеспособности населения, проживающего в небольших населенных пунктах, такой вид предпринимательства, как и создание предприятий по оказанию услуг не является привлекательным. Создание конкурентоспособного агробизнеса требует значительных капиталовложений, характеризуется большой долей риска и существенно большими трудозатратами, чем работа по найму  на выезде. К тому же, несмотря на меры содействия начинающему предпринимателю, статистика бизнеса в России за последние 10 лет демонстрирует закрытие большего количества предприятий, чем было открыто. В стране лишь 3,4% малых предприятий существует более 3 лет. Остальные закрываются значительно раньше. Многие прекращают свою деятельность в первый год своего существования. По данным проекта «Глобальный мониторинг предпринимательства» Только у 5,3% взрослого трудоспособного населения бизнес существует более 3,5 лет, а доля вынужденных предпринимателей в 2016 г составляла 30,6% [7]. По данным Всероссийского центра изучения общественного мнения (ВЦИОМ) 59% опрошенных заявили, что в 2017 году их коммерческая деятельность ухудшилась. Это выразилось в снижении спроса на товары и услуги, как следствие - падении цен на них, при этом отмечался рост издержек и недостаточность финансирования на развитие бизнеса. 61% представителей сферы малого предпринимательства отметили рост фактических затрат на услуги естественных монополий в среднем на 20% и такое же увеличение налоговой нагрузки.
Факторами, сдерживающими предпринимательскую активность жителей сельских территорий можно назвать неразвитость транспортной инфраструктуры, конкурентные преимущества крупных  сельскохозяйственных товаропроизводителей, проблемы реализации произведенной продукции в условиях низкого платежеспособного спроса местного населения, недостаток квалифицированных кадров, негативное отношение к предпринимательской деятельности и некоторые другие факторы субъективного характера.
Таким образом, даже в условиях государственной поддержки малого бизнеса, созданием условий для подготовки кадров для предпринимательской деятельности и формированием позитивного отношения к предпринимательству, можно предположить что и  в дальнейшем большая часть сельского населения, а также жители небольших городов депрессивных регионов будут ориентированы на работу по найму за пределами мест постоянного проживания стремясь к получению большего дохода и социальным гарантиям.
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