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Проведен логико-исторический анализ финансового аспекта макроэкономического регулирования, позволивший выявитькомплексную взаимообусловленность бюджетной и денежно-кредитной политики государства в решении целей и задач макроэкономического регулирования.
Ключевые слова:экономическая безопасность; бюджетная политика; денежно-кредитная политика;цели и задачи; инструменты; взаимосвязь.

В настоящее время особо остро стоят вопросы необходимости обеспечения такого уровня развития экономики, при котором создавались бы приемлемые условия для жизни и развития личности, социально-экономической и военно-политической стабильности общества и сохранения целостности государства, успешного противостояния влиянию внутренних и внешних угроз. Все это является целевыми функциями государственной политики в сфере обеспечения экономической безопасности.
В числе прочих в качестве основных критериев и параметров состояния экономики, отвечающих требованиям экономической безопасности РФ, определенным в Государственной стратегии экономической безопасности, отмеченаустойчивость финансовой системы.Таким образом, финансы являются ключевой составляющей обеспечения экономической безопасности государства, достигаемую, прежде всего, через бюджетную и денежно-кредитную системы.
Значение денежно-кредитной политики в обеспечении экономической безопасности заключается в том, что она влияет на реальную покупательную способность национальной денежной единицы и на стабильность денежного обращения, являющейся предпосылкой для создания нормальных условий воспроизводственного процесса.
Значение бюджетной политики в обеспечении экономической безопасности заключается в том, что она влияет на масштабы изъятия денежных средств из экономики и их последующее перераспределение между экономическими агентами, что определяет экономическую активность хозяйствующих субъектов и реализацию конституционных прав граждан, интересов и приоритетов государства и общества [1].
Необходимо отметить, что цели, которые стоят перед бюджетной политикой (табл. 1), зависят от влияния денежно-кредитной политики и других элементов макроэкономического регулирования.
Таблица 1 - Цели бюджетной и денежно-кредитной политики государства
	Цели бюджетной политики государства
	Цели денежно-кредитной политики государства

	1) формирование бюджетной системы на основе равноправия и самостоятельности всех звеньев бюджетной системы;
2) повышение эффективности системы межбюджетных отношений;
3) укрепление доходной базы бюджетов бюджетной системы;
4) повышение адресности средств, направляемых на социальные нужды;
5) повышение эффективности бюджетных расходов.
	1) регулирование темпов экономического роста;
2) обеспечение полной занятости населения;
3)	инфляционное таргетирование;
4)	поддержание стабильности национальной валюты и устойчивости финансового (банковского) сектора экономики;
5)	смягчение циклических колебаний экономики;
6)	обеспечение устойчивости платежного баланса страны.

	Источники: составлено по [2-7]


Бюджетная политика может выступать ведущей в данной системе, предполагая активное государственное воздействие на экономику. Однако возможна ситуация, при которой ведущим направлением государственного воздействия на экономику является денежно-кредитная политика, а бюджетное регулирование находится в ведомом по отношению к ней статусе. Но если денежно-кредитная политика связана с косвенным воздействием путём использования трансмиссионного механизма, то влияние бюджетной политики является по большей части прямым и проводится через систему государственных и муниципальных финансов. Данный факт предполагает возможность противоречивости совместного влияния данных комплексов мер.
Для того, чтобы выявить сущность данной специфики взаимодействия денежно-кредитной и бюджетной политики государства, на наш взгляд, целесообразно проследить исторические корни такого взаимодействия. Это предполагает применение логико-исторического анализа для наблюдения за развитием системы макроэкономического регулирования и её ключевых элементов.
В рамках такого подхода можно выделить три основных этапа развития взаимодействия денежно-кредитной и бюджетной политики (табл. 2):
− этап органического синтеза;
− этап отделения денежно-кредитной политики от бюджетной;
− современный этап, характеризуемый интеграцией целей, элементов, инструментов в условиях усложнения экономических процессов.
Таблица2 - Этапы развития взаимодействия бюджетной и денежно-кредитной политики
	Этап
	Временной период
	Сущность этапа

	Этап органического синтеза
	До н. XVI в.
	Все полномочия относительно эмиссии денег и осуществления экономической политики в области управления бюджетом находились в руках государственных органов управления.

	Этап отделения денежно-кредитной политики от бюджетной
	XVI-XIX вв.
	В основе макроэкономического регулирования данного периода лежала концепция меркантилизма, согласно которой аккумулирование на территории страны благородных металлов есть основной приоритет экономической политики. Нехватка золота для ведения текущих операций привела к возникновению идеи казначейской эмиссии: помимо металлических денег в обращение вводились бумажные деньги (ассигнации), что упрощало как процесс денежной эмиссии, так и управление денежным обращением. Возникновение излишка денег в экономике в результате банковского мультиплицирования привело к появлению специализированных институтов - центральных банков.

	Этап интеграции целей, элементов, инструментов бюджетной и денежно-кредитной политики
	XX в – н.в.
	Макроэкономическое регулирование в рамках бюджетной и денежно-кредитной политики направлено на совокупный спрос и предложение, то есть, на производство и распределение благ с обеспечением:
– общности в целях (стратегический уровень взаимодействия);
– взаимосвязи элементов (тактический уровень);
– взаимозависимости инструментов (оперативный уровень).


 (
Ключевой регулятор
 - ЦБ РФ
Ключевой регулятор
 - Минфин России
Инструменты:
- учетная ставка
- операции РЕПО
- резервные требования
-рефинансирование
- валютные интервенции
- ориентиры и ограничители роста денежной массы
Инструменты:
- налоговые ставки
- расходы
- заимствования
- налоговые льготы
- резервы
- государственные закупки
Цели:
- экономический рост
- макроэконо-мическая стабильность
- низкая инфляция
- устойчивость национальной валюты
- бесперебойность расчетов
)Таким образом, исследование эволюции денежно-кредитной и бюджетной политики стран позволяет проследить развитие их взаимодействия и обнаружить его специфику в отношении целей, элементов и инструментов. Такая специфика предполагает необходимость сопоставления элементов макроэкономического регулирования и предопределяет возникновение эффектов, сказывающихся как на деятельности регулирующих органов (ключевым регулятором денежно-кредитной политики является ЦБ РФ; бюджетной политики – Минфин России), так и на результатах проведения ими воздействующих мер. Взаимодействие денежно-кредитной и бюджетной политики государства может быть отображено в виде схемы (рис. 1).









Рисунок 1 - Взаимодействие денежно-кредитной и бюджетной политики государства на современном этапе
В рамках денежно-кредитной и бюджетной политики соответствующими регуляторами определяются цели и задачи, относящиеся к системе макроэкономического регулирования в целом. Поэтому между ними наблюдается общность: оба комплекса мер могут предполагать решение схожих проблем.Отсюда элементы денежно-кредитной и бюджетной политики оказываются взаимосвязанными, а инструменты – взаимозависимыми. В частности, один регулятор, применив определённый инструмент при следовании своей цели, влияет на действия другого регулятора относительно той же цели и заставляет его корректировать свои действия с учётом изменившихся обстоятельств. В то же время эффект совместного воздействия на процессы в экономике в целом и на конкретных экономических агентов, в частности, также будет отличаться от эффекта, который имели бы меры денежно-кредитной и бюджетной политики, реализуемые по отдельности.
Подтверждением этому являются, в частности, действия ЦБ РФ. Так, к примеру, в конце 2016 года главой Банка России Набиуллиной Э.С. было сделано заявление о рисках недостижения целевого уровня по инфляции в 2017 году и необходимости сохранения умеренно жесткой денежно-кредитной политики в результате трат средств Резервного фонда страны [6]. Другими словами, действия Минфина России направлены на покрытие дефицита ресурсного обеспечения выполнения расходных обязательств, в том числе, направленных на стимулирование экономического развития страны. В то же время, умеренно жесткая денежно-кредитная политика, проводимая ЦБ РФ, является ограничителем экономического роста. 
Другой пример, покупки валюты для пополнения суверенных фондов России ведут, с одной стороны, к увеличению финансовой «подушки» государства, а с другой, выступают дополнительным стабилизационным механизмом курсообразования национальной валюты, а также препятствуют чрезмерному укреплению рубля и сокращению выручки экспортеров.
Таким образом, можно определить, что взаимодействие денежно-кредитной и бюджетной политики государства представляет их комплексную взаимную обусловленность, проявляющуюся в целях, элементах и инструментах. Комплексность взаимодействия предполагает, что данный эффект может влиять как на объекты регулирования (в экономической среде), так и на его субъекты (на действия самих регуляторов). При этом необходимо отметить, что для обеспечения экономической безопасности страны необходима более тесная координация действий регуляторов в рамках бюджетной и денежно-кредитной политики. Усиление взаимодействия позволит прийти к таргетированию не отдельных целей каждого из мегарегуляторов, а к развитию единых приоритетных направлений государства.
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A logical-historical analysis of the financial aspect of macroeconomic regulation was carried out, which made it possible to identify the complex interdependence of the state budgetary and monetary policy in solving macroeconomic regulation problems.
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