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ОЦЕНКА ЭФФЕКТИВНОСТИ ПРИМЕНЕНИЯ ЦИФРОВОГО ПЛАНИРОВАНИЯ РАЗВИТИЯ ЭКОНОМИКИ

В работе усовершенствован подход к оценке эффективности применения цифрового планирования развития экономики на основе детерминированной многофакторной модели, что позволяет определить влияние затрат на электронное правительство в общей сумме расходов бюджета региона на удельный валовый региональный продукт. 
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Актуальность. Цифровая экономика представляет собой хозяйственную деятельность, в которой одними из ключевых факторов производства выступают данные в цифровом виде, большие массивы информации (Big Data) и результаты их анализа, что по сравнению с традиционными формами хозяйствования позволяет существенно повысить эффективность принимаемых управленческих решений, различных видов производства, технологий, оборудования, хранения, продажи, доставки товаров и услуг [1]. 
Становление и развитие цифровой экономики требует совершенствования инструментов ее регулирования, так как меняется форма взаимодействия с информацией и ускорение степени ее обработки, что позволяет значительно повысить скорость принятия управленческих решений. Одним из таких инструментов управления цифровой экономикой является электронное правительство. 
В Китайской Народной Республике, Южной Корее и др. странах действует электронное правительство, элементом которого выступает цифровое планирование экономики, позволяя сокращать технологический отрыв от США и Европейского Союза [2]. Оценка влияния индекса развития электронного правительства на индекс конкурентоспособности страны, проведенная по эмпирическим данным 135 стран мира, подтверждает данное утверждение (рис.1) [3-4].


Рисунок 1. Влияние развития электронного правительства на конкурентоспособность страны за 2016 г.

Составлено по: United nations e-government survey 2016 // Department of Economic and Social Affairs. URL: http://workspace.unpan.org/sites/Internet/Documents/UNPAN96407.pdf и Schwab K., Samans R. The Global Competitiveness Report 2017. URL: http://www3.weforum.org/docs/GCR2017-2018/05FullReport/TheGlobalCompetitiveness Report2017–2018.pdf.

Проведение регрессионного анализа позволило установить, что в среднем увеличение индекса развития электронного правительства на 1% при прочих равных условиях обеспечивает рост индекса конкурентоспособности на 0,45 %. 
Следовательно, электронное правительство и цифровое планирование развития экономики, как его элемент, обеспечивают повышение конкурентоспособности страны на мировом рынке и уменьшение коррупции в органах власти [3]. Однако возникает проблема в оценки эффективности применения цифрового планирования развития экономики из-за специфики его формы. В связи с этим, целью работы является разработка подхода к оценке ожидаемой эффективности применения цифрового планирования развития экономики. 
Изложение основного материала. Для оценки эффективности цифрового планирования экономики предлагается следующий подход. Вначале оценить влияние величины расходов цифрового планирования экономики на результат функционирования экономики региона. Таким показателем часто выступает объем валового регионального продукта (ВРП). В качестве формы зависимости может выступать производственная функция Кобба-Дугласа, которая показывает зависимость объема производства (ВРП) от создающих его факторов производства – труда (L) и капитала (K):
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где  – параметр масштаба функции, ;


– степенной коэффициент функции, ;


– степенной коэффициент функции, ;

– расходы на электронное правительство;


– степенной коэффициент функции, .

Поскольку в настоящее время отсутствует статистическая информация о расходах на цифровое планирование, то в расчетах используем показатель расходов на электронное правительство, поскольку предполагается, что его элементом является цифровое планирование экономики. Под расходами на электронное правительство понимаем статью бюджета «Связь и информатика» органов власти, отвечающих за информатизацию региона (министерств или департаментов), а также финансирования региональных программ информатизации. Расчеты были проведены на примере Ростовской области Российской Федерации. На основе данных о состоянии основных фондов, занятых в экономике и расходов на электронное правительство за пять лет (с 2012 по 2016 гг.) [5-6] с помощью программного обеспечения Statistica были определены степенные коэффициенты функции (1):


.					(2)

Средняя абсолютная ошибка в процентах (Mean Absolute Percentage Error, MAPE) = 3,5%. Следовательно, увеличение расходов на электронное правительство на 1 % обуславливает дополнительный рост ВРП на 0,012 %, то есть увеличение расходов на электронное правительство на 2,5 млн. руб. обеспечило рост ВРП Ростовской области Российской Федерации за период с 2012 по 2016 гг. на 15 млрд. руб.
На втором этапе проводится оценка влияния удельного веса затрат на электронное правительство в общей сумму расходов бюджета региона на удельный ВРП (или ВРП на душу населения). Для этого построена детерминированная многофакторная модель:
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где – численность населения;

– стоимость основных фондов;

 – численность занятых в экономике;

– расходы на электронное правительство (цифровое планирование);

 – общий объем расходов местного бюджета;

 – фондоотдача;

 – фондовооруженность;

 – трудоемкость;

 – ИКС-отдача (отдача от использования информационно-коммуникационной системы государства);

 – доля затрат на электронное правительство в общем объеме расходов местного бюджета;

 – удельные расходы местного бюджета на душу населения.

Оценка влияния затрат на электронное правительство (цифровое планирование экономики) определена с помощью метода логарифмирования. В этом случае, влияние цифрового планирования экономики на удельный ВРП будет определяться по формуле:


					(4)


– влияние расходов электронного правительства (цифрового планирования экономики) на удельный ВРП;
0,1 – значения показателей базисного и отчетного периода.

Проведенные расчеты для Ростовской области Российской Федерации позволили получить следующий результат [5-6]:


 (руб./чел.).

Следовательно, в Ростовской области РФ в 2015-2016 гг. за счет роста цифровизации государственного управления удельный ВРП вырос на 152 869 руб./ чел. При этом уменьшение ИКС-отдачи и трудоемкости нивелировало данное увеличение и привело к тому, что удельный ВРП в 2016 г. окончательно вырос на 38 553 руб./чел. 
Выводы. Таким образом, создание цифрового планирования развития экономики позволит стимулировать экономический рост и отраслевую модернизацию экономики, повысить конкурентоспособность страны и не допустить проявления коррупционных схем в управлении, перейти к новому технологическому укладу, что обеспечит повышение уровня благосостояния граждан.
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