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Цифровизацию экономики можно определить как современный инновационный этап экономического развития, в основе которого лежит интеграция физических и цифровых ресурсов в сфере производства и потребления, в экономике и обществе. Он характеризуется новыми методами генерирования, обработки, хранения, передачи информации во всех сферах человеческой деятельности [1, с. 52]. На первый план выходят такие составляющие эффективности и конкурентоспособности компаний, как знания, человеческий и структурный интеллектуальный капитал, в том числе искусственный интеллект и интеллектуальная собственность, которые формируют основную ценность и рыночную стоимость организации [2, с.15]. Новые технологии и цифровые платформы позволяют компаниям и населению снижать транзакционные издержки взаимодействия во все больших масштабах и осуществлять более тесный контакт с хозяйствующими субъектами и государственными структурами. 
Принципиальным отличием современной цифровой экономики становится то, что центром общественного развития становится не физический, а интеллектуальный капитал, не машины, оборудование, здания, а мыслительная продукция: идеи, информация и т.д. Повышение роли интеллекта во всех сферах общественной жизни вызывает качественные изменения в содержании труда, формой реализации которых является трансформация трудовой деятельности в творчество, т.е. усвоение информации и превращение ее в новое знание. В связи с этим необходимо выделить интеллектуальный капитал как основной фактор производства в системе современных экономических отношений, складывающихся в контексте развития высокотехнологичного общества нового типа. 
Надо почеркнуть, что ускоренное развитие искусственного интеллекта, широкая роботизация, внедрение Интернета вещей, способного превращаться в Интернет всего, становление цифровой экономики образуют фундамент перехода к Четвертой промышленной революции, именуемой Индустрия 4.0. Происходящие в мире глобальные изменения, в основе которых – суперинтеллектуальное производство и общество, предлагается называть Общество 5.0, где создаются условия для взаимодействия социума, промышленности и интеллектуализации. 
Однако сегмент цифровых технологий – это весьма скромная составляющая в мировой и национальной экономиках. Его доля в ВВП составляет 6 % в странах – членах ОЭСР и значительно меньше в развивающихся странах. В США, где действуют 8 из 14 крупнейших в мире по размерам дохода высокотехнологичных компаний, вклад цифровых технологий в ВВП составляет 7 %. К примеру, аналогичный показатель составляет 12 % Ирландии – страны, у которой нет собственной Кремниевой долины. Несмотря на это, она является привлекательной для многих иностранных компаний благодаря своей конкурентной деловой среде и выгодным ставкам налогообложения. В Кении, где сектор информационно-коммуникационных технологий – один из крупнейших в Африке, доля добавленной стоимости услуг информационно-коммуникационных технологий в ВВП составляет около 4 % [3, с. 12]. 
Исходя из понимания того, что цифровая экономика построена на двух ключевых сетевых разработках – Интернета и систем связи с поддержкой протокола IP, таких как мобильные сети, системы электронных платежей и государственные сервисные сети, можно заключить следующее:
1 Взаимосвязанность сетей означает, что данные могут проходить как по сетям, так и между ними. Это обеспечивает экономию за счет масштаба, поскольку постоянные затраты на создание инфраструктуры распределяются на более высокий уровень производства, что приводит к снижению удельных затрат. 
2 Функциональная совместимость операционных платформ означает, что информация может эффективно проходить через различные типы сетей (от телекоммуникаций до банковского обслуживания, от образовательных сетей до сетей здравоохранения и т.д.). Это обеспечивает экономию совмещения, так как постоянные затраты распределяются по более широкому диапазону выпуска различных продуктов и услуг (к примеру, крупные торговые площадки, такие как eBay и Craigslist, системы для обмена путешествиями, обмена вещами и каршеринг-сети). Тем не менее, на многих рынках все еще сохраняется случай, когда функциональная совместимость не допускается, чтобы сохранить эксклюзивность и доминирование на рынке. 
Экономия от масштаба возникает из-за сетевых эффектов, связанных с подключением всех пользователей, в то время как экономия от совместного потребления – это то, что стимулирует инновации и предлагает перекрестное использование возможностей в разных секторах, что приводит к появлению таких продуктов, как FinTech (финансы + технологии) и Agritech (сельское хозяйство + технологии) и т.п. При это два этих эффекта приводят к снижению расходов, увеличению выбора продуктов и услуг для пользователей и, в свою очередь, стимулируют рынок инноваций и экономический рост.
Хорошим примером является совершенно новая комбинация искусственного интеллекта и высокоскоростного широкополосного доступа. Искусственный интеллект работает через приложения и алгоритмы, применяемые к данным, и создает инновационные продукты и услуги в нескольких отраслях – от производства до развлечений. Широкополосная связь обеспечивает требуемую пропускную способность сети и скорость и работает на основе эффекта масштаба [4, с. 12-13].
Если в первые 10 лет (с 1995 года) основу развития цифровой экономии представляли бизнесы электронной торговли и интернет-сервисов, то сейчас она охватывает практически все сферы жизни: образование, здравоохранения, энергетику, железную дорогу и в целом города. Оцифровка документов и появление цифровой подписи сделали возможным возникновение электронного правительства, что позволило расширить перечень и ускорить предоставление государственных услуг гражданам [5, с. 6]. 
Потенциал цифровой трансформации может быть реализован только тогда, когда эти элементы создаются, интегрируются во все сферы жизни общества, становятся все более совместимыми с уже используемыми технологиями и начинают широко использоваться. Следует отметить, что это непростой и совсем не скорый процесс. Имеют место быть различные социальные и технические факторы, например, риски сохранения безопасности данных, могут замедлить или даже стать барьерами на пути развертывания цифровой трансформации. В то же время форма реализации и применения новых информационных технологий не до конца предсказуема и вообразима.
Процесс информатизации и цифровизации общественного производства является всеобщей тенденцией, но не является самоцелью, он ускоряется благодаря высокой экономической эффективности. Получение, цифровая обработка и передача информации все чаще становятся важнее физического, аналогового перемещения продуктов и даже иногда важнее самих традиционных денег. Кроме того, ценность компаний и фирм, их конкурентоспособность все в большей мере определяются не только материальным имуществом, а скорее нематериальным: знаниями людей, человеческим капиталом, идеями, искусственным интеллектом и стратегической совокупностью ключевой интеллектуальной собственности (обладанием идеями, инновационными цифровыми технологиями), обеспечивающими стратегическое превосходство фирмы над конкурентами [6, с. 181].
Таким образом, под цифровой трансформацией экономики понимается проявление качественных, революционных изменений, заключающихся не только в отдельных цифровых преобразованиях, но и в принципиальном изменении структуры экономики, в переносе центров создания добавленной стоимости в сферу выстраивания цифровых ресурсов и сквозных цифровых процессов. Цифровизация экономики представляет собой огромный потенциал инновационного развития, организация на новой основе рынков товаров, услуг и труда, финансовых активов и платежных систем. Она обеспечит значительный вклад в устойчивый экономический рост, повышение конкурентоспособности базовых отраслей и инновационных секторов экономики, качество жизни населения.
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