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ТРАНСФОРМАЦИЯ СУЩНОСТИ ПРОИЗВОДСТВЕННОЙ КООПЕРАЦИИ 
В ПРОЦЕССЕ ПЕРЕХОДА К ЭКОНОМИКЕ ЗНАНИЙ [footnoteRef:1] [1:  Исследование подготовлено в рамках государственного задания № 0168-2019-0006 «Управление процессами структурной трансформации экономики регионов на основе развития малого и среднего предпринимательства».] 


[bookmark: _GoBack]Аннотация. Накопленный теоретический и практический опыт позволяет рассматривать кооперацию как научное направление в разрезе социально-экономических явлений с качественно новых позиций. Поэтому цель статьи заключается в изучении изменения сущности производственной кооперации в условиях перехода к экономике знаний. В работе представлены причины формирования данного взаимодействия, вызванные влиянием ряда социально-экономических факторов. Представлена трансформация сущности производственной кооперации в процессе перехода к современной экономике. Проведенное исследование показало важность производственной кооперации для экономики, основанной на знаниях. Результаты, полученные в ходе исследования, вносят вклад в развитие и систематизацию теоретической базы рассматриваемой проблемы. Практическая значимость работы связана с возможностью использования полученных результатов исследования научными сотрудниками, аспирантами, магистрантами, бакалаврами, занимающимися проблемами развития производственной кооперации.
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В послании 2018 г. В.В. Путин уделяет особое внимание развитию технологического потенциала, который позволяет совершить рывок в повышении качества жизни людей, модернизации экономики, инфраструктуры и государственного управления. Президент подчеркивает: «Скорость технологических изменений нарастает стремительно. И тот, кто использует эту технологическую волну, вырвется далеко вперед. Изменения в мире носят цивилизационный характер, и масштаб этого вызова требует от нас такого же сильного ответа»[footnoteRef:2]. [2:  Послание Президента Федеральному Собранию от 01 марта 2018 г. URL : http://kremlin.ru/events/president/news/56957] 

Таким образом, вопросы построения экономики, основанной на знаниях, являются актуальными, так как именно применение научно-технологического потенциала способно обеспечить создание нового сырья, продукта и технологий, которые впоследствии могут быть использованы в производственном процессе и реализованы в товарной продукции, конкурентоспособной на современных рынках.
Одним из необходимых факторов приобретения, применения и передачи знаний, технологий является производственная кооперация. В связи с этим для поиска путей быстрой и эффективной реализации данного процесса целесообразно провести исследование вопросов, связанных с выявлением особенностей кооперации в условиях формирования и развития экономики, основанной на знаниях.
Поэтому цель статьи заключается в изучении изменения сущности производственной кооперации в условиях перехода к экономике знаний. 
Формирование и развитие производственной кооперации наряду с другими факторами поспособствовало активизации научно-технологического прогресса в различных отраслях и регионах [1]. 
Так, на долю новых знаний, применяемых в технологиях, оборудовании, образовании кадров, организации производства в рамках кооперации, в развитых странах приходится от 70 до 90% прироста ВВП[footnoteRef:3].  [3:  Глазьев С.Ю. Какие инновации обеспечат опережающее развитие российской экономики. URL : https://glazev.ru/articles/6-jekonomika/57729-kakie-innovatsii-obespechat-operezhajushhee-razvitie-rossiyskoy-jekonomiki.] 

В России, в настоящее время значение данного показателя составляет 11%[footnoteRef:4]. Для активизации научно-технологического прогресса органами государственной власти и управления создан ряд мероприятий. Одним из них является национальный проект «Наука»[footnoteRef:5], в котором отражена особенная значимость научно–производственной кооперации в экономике страны. [4:  А. Аганбегян Как подстегнуть ВВП: ставка на «умную экономику» ускорит рост. URL : https://www.forbes.ru/biznes/349545-kak-podstegnut-rost-vvp-stavka-na-umnuyu-ekonomiku-uskorit-ekonomiku.]  [5:  Паспорт национального проекта «Наука». URL : http://government.ru/info/35565/.] 

Также позитивное влияние кооперации на процессы инновационной активности отмечается большинством исследователей по проблеме взаимодействия секторов науки и производства [2; 3; 4; 5].
Они подчеркивают, что важным является влияние формирования и развития производственной кооперации на процесс воспроизводства человеческого капитала. Сам термин «человеческий капитал» был предложен Т. Шульцом и Г. Беккером, ими же был сформулирован экономический подход к человеческому капиталу.
Как уже отмечено, производственная кооперация способствует обмену опытом и научно-технологическими знаниями и, следовательно, позитивно сказывается на совершенствовании человеческого капитала.
С возрастанием значимости фактора научно-технологического знания как источника экономического развития резко возникает новая категория экономической теории – «экономика знаний», которая становится стратегическим ресурсом для повышения конкурентоспособности хозяйствующих субъектов, а также модернизации субъектов Федерации. Это связано с производством добавленной стоимости. Бизнес начинает концентрироваться в звеньях глобальной цепочки, которые являются носителями технологических знаний. Эволюционируют внешние по отношению к науке и инновациям условия, глобализация и появление новых форм организации экономической деятельности, таких как научно-производственная кооперация.
В свою очередь, производственная кооперация в процессе трансформации общества и перехода к экономике знаний, или постиндустриальной экономике претерпела изменения (рис. 1).






Рисунок 1. Трансформация сущности производственной кооперации в процессе перехода к экономике знаний
Источник: составлено автором на основе [6].

Еще пару лет назад перед научным сообществом, органами власти и управления, а также предприятиями стояла задача поиска решения проблем, связанных с введением санкций рядом зарубежных стран по отношению к России и замещением импортных товаров и услуг отечественными аналогами. Одним из решений данных проблем являлось развитие производственной кооперации. 
Однако создание в рамках кооперации продукции с использованием отечественного сырья, комплектующих, деталей и узлов для предприятий оказалось достаточно сложным процессом. Это связано с трудностями поиска замены импортной продукции на территории РФ, удовлетворяющей требованиям заказчика. Поэтому кооперационное взаимодействие в большинстве случаев являлось неэффективным. На развитие производственной кооперации повлиял и ряд других факторов, негативно влияющих на совместную производственную деятельность. Это, в первую очередь непроработанная нормативно-правовая база и государственная поддержка предприятий, которые вынуждены искать пути импортозамещения, дефицит отечественных потенциальных партнеров, производящих качественные составляющие для производства конечного продукта в рамках кооперации, отсутствие необходимых на предприятиях технологий, низкая окупаемость и востребованность на рынке и т.п. 
Также перед Россией возникла проблема нарастания технологических изменений в мире, которые стали вызовом для создания наукоемкого экспортоориентированного производства для выпуска продукции с высокой добавленной стоимостью.
В связи с этим, в Указе Президента Российской Федерации от 7 мая 2018 года № 204 «О национальных целях и стратегических задачах развития Российской Федерации на период до 2024 года» Правительству РФ постановлена задача обеспечить ускорение технологического развития страны, увеличить количество организаций, осуществляющих технологические инновации, до 50% от их общего числа[footnoteRef:6]. [6:  Указ Президента Российской Федерации от 7 мая 2018 года № 204 «О национальных целях и стратегических задачах развития Российской Федерации на период до 2024 года» URL : https://minenergo.gov.ru/view-pdf/11246/84473] 

Это должно привести к поиску информации и новых знаний для создания и применения технологий, основанных на достижениях науки в производственной деятельности отечественных предприятий, тем самым усиливая кооперационное взаимодействие бизнеса за счет прикладных научных разработок. 
Таким образом, заключим, что важность производственной кооперации в современной экономике, так как грамотное взаимодействие науки и бизнеса будет являться одним из инструментов получения и передачи научно-технологических знаний, способствующих созданию наукоемкого экспортоориентированного производства для выпуска продукции с высокой добавленной стоимостью в современных реалиях. 
Это будет доказано на следующем этапе исследования, заключающемся в проведении анализа развития производственной кооперации в условиях перехода к экономике знаний.
Полученные результаты обосновывают необходимость развития производственной кооперации. Проведенное исследование может быть полезным для ученых, исследователей, занимающихся вопросами и проблемами развития научно-технологической кооперации.
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Annotation. Accumulated theoretical and practical experience allows us to consider cooperation as a scientific direction in the context of socio-economic phenomena from a qualitatively new position. Therefore, the purpose of the article is to study changes in the essence of industrial cooperation in the context of the transition to a knowledge-based economy. The paper presents the reasons for the formation of this interaction, caused by the influence of a number of socio-economic factors. The transformation of the essence of industrial cooperation in the transition to a modern economy is presented. The study showed the importance of industrial cooperation for the economy based on knowledge. The results obtained in the course of the research contribute to the development and systematization of the theoretical basis of the problem under consideration. The practical significance of the work is connected with the possibility of using the obtained results of research by researchers, graduate students, undergraduates, and bachelors concerned with the development of industrial cooperation.
Keywords: industrial cooperation, prerequisites, formation, scientific and technological development, human capital, knowledge economy.

References
1.	Kuznetsova E. P. basic approaches to the concept of cooperative relations between small and large businesses // issues of territorial development. 2017. № 4 (39). URL: http://vtr.isert-ran.ru/article/2359-
2.	Zhukovskaya I. V. strategic aspects of the development of industrial cooperation in machine-building enterprises. / Collection of articles of the III all-Russian scientific-practical conference "Strategic management of enterprises, organizations and regions". – Penza: publishing house of the Rio pgskha, 2010, 208 p.
3.	Pytkin A. N., Akbasheva G. S. Modern features of the miravalles cooperation of the industrial sector of the regional economy. Preprint. - Perm: publishing house "polygraph city". 2010. – 162 p.
4.	Blyagoz A. I. system-forming conditions and principles of formation of the mechanism of coordination of organizational interactions. The use of new technologies. Question. 2. - Maikop: publishing house GOU VPO MGTU, 2009. 125 PP.
5.	Bulatov A. N. Institute of industrial cooperation in modern economy. // Regional Economics: theory and practice. 2010. № 31 (166). P. 55-59.
6.	Trapeznikov V. A. development of industrial cooperation in the regional machine-building complex: autoref. Diss. ... kand. Economic. Sciences: 08.00.05. Ekaterinburg, 2011. 30 PP.

Information about the author
Kuznetsova Ekaterina Petrovna, Russia, Moscow Vologda, Research Engineer, Laboratory of Innovative Economics, Federal State Budget Doctrine of Science “Vologda Scientific Center of the Russian Academy of Sciences, 333.maarel.333@mail.ru.

oleObject1.bin
Вид кооперации


Предмет кооперации


Характер кооперации


Результаты кооперации


Производственная


Сырье, полуфабрикаты, комплектующие, готовые изделия, техника


Специализация производств, оптимизация стадий технологических процессов


Повышение экономического эффекта в производстве за счет синергии


Научно-производственная


Информация, технологии, наукоемкая продукция, узлы, комплектующие и т.п.


Создание новых технологий, основанных на достижениях науки


Создание наукоемкого экспортоориетнированного производства для выпуска продукции с высокой добавленной стоимостью



image1.emf
Вид кооперации

Предмет кооперации

Характер 

кооперации

Результаты 

кооперации

Производственная

Сырье, полуфабрикаты, 

комплектующие, готовые 

изделия, техника

Специализация 

производств, оптимизация 

стадий технологических 

процессов

Повышение 

экономического эффекта 

в производстве за счет 

синергии

Научно-

производственная

Информация, 

технологии, наукоемкая 

продукция, узлы, 

комплектующие и т.п.

Создание новых 

технологий, 

основанных на 

достижениях науки

Создание наукоемкого 

экспортоориетнированного 

производства для выпуска 

продукции с высокой 

добавленной стоимостью


